

জাগরণ

গৌরবের ৬৭ তম বছর

THE FIRST DAILY OF TRIPURA

অনলাইন সংস্করণ : www.jagaranandaily.com

JAGARAN ■ 21 February, 2021 ■ আগরতলা, ২১ ফেব্রুয়ারী ২০২১ ইং ■ ৮ ফাল্গুন ১৪২৭ বঙ্গাব্দ, রবিবার ■ RNI Regn. No. RN 731/57 ■ Founder : J.C.Paul ■ মূল্য ৩.৫০ টাকা ■ আট পাতা



তেলিয়ামুড়ায় যুবকের বুলান্ত মৃতদেহ উদ্ধার

নিজস্ব প্রতিনিধি, তেলিয়ামুড়া, ২০ ফেব্রুয়ারি।। তেলিয়ামুড়া থানা এলাকার ইচারবিলা এলাকায় ফাঁসিতে আত্মহত্যা করল এক যুবক। তার নাম সুজিত দেবনাথ। রাজ্যে আত্মহত্যার ঘটনা দিনের-পার-দিন বৃদ্ধি পেয়ে চলেছে। গত ভোজরাত্তে তেলিয়ামুড়া থানা এলাকার ইচারবিলা এলাকায় বাসিন্দা সুবল দেবনাথ এর ২৬ বছর বয়সী ছেলে সুজিত দেবনাথ নিজের ঘরেই ফাঁসিতে আত্মহত্যা করেছে।

জানা যায় সুবল বাবু এ দিন রাত্তে বাড়িতে ছিলেন না। কর্মসূত্রে তিনি কল্যাণপুরে থাকেন। স্ত্রী পুত্র এবং পুত্রবধু বাড়িতে থাকেন অন্যান্য দিনের মতোই গতকাল রাত্তেও স্ত্রী পুত্র এবং পুত্রবধু খাওয়া-দাওয়া শেষে ঘুমিয়ে পড়েন। হঠাৎ সকলের অলক্ষ্যে পুত্র সুজিত দেবনাথ নিজের ঘরেই আত্মহত্যার চেষ্টা করে। বিষয়টি টের পেয়ে সুজিতের স্ত্রী ও মা জেগে ওঠেন। ঘুম থেকে উঠে তার বুলান্ত দেহ দেখতে পেয়ে ফাঁসির দড়ি কেটে নিচে নামিয়ে ফেলেন। তখনো তার

খোয়াইয়ে চার নেশা ব্যাপারীর পুলিশ রিমান্ড

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২০ ফেব্রুয়ারি।। খোয়াই থানা এলাকা থেকে আটক ৪ নেশা কারবারিকে তিন দিনের পুলিশ রিমান্ডে শেষে আদালতে তোলা হলে আদালত থেকে তাদেরকে ১৪ দিনের জেলামুক্তি দেওয়া হয়। খোয়াই থানার পুলিশ গত ১৭ ফেব্রুয়ারি কাঠালতলি এলাকার কৃষ্ণ মালাকারের বাড়িতে হানা দিয়ে সামগ্রী উদ্ধার করেছিল। বাড়ির মালিক কৃষ্ণ মালাকারকে গ্রেপ্তার করেছিল পুলিশ। তাকে জিজ্ঞাসাবাদ করে পুলিশ আরো তিন নেশা কারবারির নামঘাট উদ্ধার করেন। সে অনুযায়ী আরো তিন নেশা কারবারিকে জালে

মুখ্যমন্ত্রীদের নিয়ে নীতি আয়োগের গভর্নিং কাউন্সিলের ষষ্ঠ বৈঠক অনুষ্ঠিত

উদ্ভাবন ও প্রযুক্তিকে যতটা সম্ভব উৎসাহ দিতে হবে : প্রধানমন্ত্রী

নয়াদিল্লি, ২০ ফেব্রুয়ারি (হি.স.): উদ্ভাবন ও প্রযুক্তির ব্যবহারকে যতটা সম্ভব উৎসাহ দিতে হবে। ভারতের প্রতিটি রাজ্য, প্রতিটি জেলার একটি বিশেষায়িত এবং ক্ষমতা রয়েছে, তা তুলে ধরতে হবে। শনিবার নীতি আয়োগের গভর্নিং কাউন্সিলের ষষ্ঠ বৈঠকে এই মন্তব্য করেছেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। এদিন ভিডিও কনফারেন্সিংয়ের মাধ্যমে নীতি আয়োগের গভর্নিং কাউন্সিলের ষষ্ঠ বৈঠকে অংশ নেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী।

বৈঠকে উপস্থিত ছিলেন কেন্দ্রীয় প্রতিরক্ষা মন্ত্রী রাজনাথ সিং, কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী অমিত শাহ, কেন্দ্রীয় রেলমন্ত্রী পীযুষ গোয়েল, কেন্দ্রীয় কৃষিমন্ত্রী নরেন্দ্র সিং তোমার, বিভিন্ন রাজ্যের মুখ্যমন্ত্রী প্রমুখ। এদিনের বৈঠকে প্রধানমন্ত্রী বলেছেন, 'দেশ যখন স্বাধীনতার ৭৫ বছর পূর্ণ করতে চলেছে, সেই সময় গভর্নিং কাউন্সিলের বৈঠক অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ হয়ে উঠেছে। আমি রাজ্যগুলির কাছে অনুরোধ করব, স্বাধীনতার ৭৫ বছরের জন্য নিজ-নিজ রাজ্যে সমাজের সমস্ত স্তরের মানুষকে যুক্ত করে কমিটি গঠনের জন্য।' প্রধানমন্ত্রী বলেন, 'করোনা-পরিস্থিতিতে আমরা দেখেছি কীভাবে রাজ্য ও কেন্দ্র সরকার একসঙ্গে কাজ করেছে, এর ফলে দেশ সফলতা পেয়েছে। বিশ্বেও ভারতের স্বচ্ছ ভাবমূর্ত্তি প্রতিষ্ঠিত



সংযোগ দরিত্রদের জীবনে আমূল পরিবর্তন এনেছে।' প্রধানমন্ত্রী বলেন, 'আমনির্ভর ভারত অভিযান, এমন একটি ভারত গড়ার মার্গ, যা শুধুমাত্র নিজের প্রয়োজনের জন্যই নয়, বিশ্বের জন্যও উৎপাদন করবে এবং এই উৎপাদন বিশ্বে শ্রেষ্ঠত্বের প্রমাণ দেবে। সময় নষ্ট না করে ক্রতভার সঙ্গে

রাজ্যপালের সাথে ফের বৈঠক করলেন মুখ্যমন্ত্রী

তৈরী হল নতুন জল্পনা

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২০ ফেব্রুয়ারি।। একস্মরণ জল্পনা তৈরী করে মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব আজ রাজ্যপাল রমেশ বৈশ এর সাথে দীর্ঘসময় বৈঠক করেছেন। বৈঠক শেষে বেরিয়ে তিনি দাবি করেন, সৌজন্যমূলক সাক্ষাৎকারে আজ রাজ্যপালের সাথে তিনি দেখা করেছেন। তবে, সূত্রের দাবি মন্ত্রিসভার সম্প্রসারণ নিয়ে রাজ্যপালের সাথে মুখ্যমন্ত্রী বৈঠক করেছেন। বিজেপি সূত্রে খবর রাজ্য বিধানসভার আসন্ন বাজেট অধিবেশনের আগেই মন্ত্রিসভা সম্প্রসারণ নিয়ে প্রায় এক ঘণ্টার সাক্ষাৎকারে আদায় করতে আগামীকাল সর্বভারতীয় কার্যকারী কমিটির বৈঠক শেষে শীর্ষ নেতৃবৃন্দের সাথে আলোচনা করবেন প্রদেশ বিজেপি সভাপতি ডাঃ মানিক সাহা।

রাজ্য মন্ত্রিসভায় চারজন মন্ত্রীর পদ খালি পড়ে রয়েছে। নতুন মন্ত্রি হিসাবে একাধিক বিধায়কের নাম চর্চায় রয়েছে। আইপিএফটিও একটি মন্ত্রিত্ব দাবী করেছে। তবে, বিজেপি আইপিএফটিকে আর কোনও মন্ত্রিত্ব দিতে রাজি নয়। মন্ত্রিসভার সম্প্রসারণ নিয়ে প্রায় এক বছর ধরে নানা গুঞ্জন চলছে। করোনার প্রকোপে বিষয়টি কিছুটা চাপা পড়ে গিয়েছিল। কিন্তু, এখনও মন্ত্রিসভার সম্প্রসারণ জরুরী হয়ে পড়েছে। বিজেপি সূত্রে খবর আজ মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব এই বিষয়ে রাজ্যপালের সাথে বৈঠক করেছেন। দীর্ঘ বৈঠকে মন্ত্রিসভার সম্প্রসারণ সংক্রান্ত বিষয়ে খুঁটিনাটি তথ্য মুখ্যমন্ত্রী রাজ্যপালের কাছে তুলে ধরছেন। বিজেপি সূত্রে দাবি, মন্ত্রিসভার সম্প্রসারণ চূড়ান্ত করার লক্ষ্যে নতুন মন্ত্রীদের নামের তালিকা

আমবাসায় টমটম চালককে মারধর ঘিরে তীব্র উত্তেজনা

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২০ ফেব্রুয়ারি।। থানা জেলার আমবাসায় এক টমটম চালককে মারধর করার ঘটনাকে কেন্দ্র করে তীব্র ক্ষোভের সঞ্চার হয়েছে ঘটনাপ্রতিবাদে টমটম চালকরা আমবাসায় রেল ওভার ব্রিজের কাছে আমবাসা কমলপুর সড়ক অবরোধ করেন। অবরোধের ফলে আমবাসা কমলপুর সড়কে যান চলাচল স্তব্ধ হয়ে পড়ে। বেশ কিছুক্ষণ যান চলাচল বন্ধ হয়ে পড়ায় যাত্রী দুর্ভোগে চরম আকার ধারণ করে।

অবরোধের খবর পেয়ে পুলিশ ঘটনাস্থলে ছুটে আসে এবং অবরোধকারীদের সঙ্গে কথা বলে এ বিষয়ে প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ করার আশ্বাস দেওয়া হয়। অবরোধকারীদের টমটম চালকরা জানিয়েছে চার-পাঁচজন অটোরিক্সা রিক্সা চালক মিলে টমটম কে আটক করে চালককে মারধর করেছে। তাতে টমটম চালক বিক্ষিপ্ত দেহনাথ গুরুতরভাবে আহত হয়। আহত টমটম চালককে কুলাই জেলা হাসপাতালে ভর্তি করা হয়েছে। ঘটনার

এডিসি নির্বাচনকে ঘিরে শিবির পরিবর্তনের ২৪ ঘন্টার মধ্যেই রাজনীতির নতুন সমীকরণ

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২০ ফেব্রুয়ারি।। এডিসি নির্বাচনকে ঘিরে শিবির পরিবর্তনের ২৪ ঘন্টার মধ্যেই রাজনীতির নতুন সমীকরণ সামনে এসেছে। আইপিএফটি এডিসি নির্বাচনে তিপ্রা'র হাত ধরলো আসন্ন রফার প্রক্ষেপে বিজেপির সাথে জোট সম্পর্কে টানা পাঁচদিন মিটিং চলেছে। ডেমেজ কন্ট্রোলে উপমুখ্যমন্ত্রী যিষ্ণু দেববর্মা আইপিএফটি নেতৃত্বের সাথে এডিসি নির্বাচনে আসন্ন রফা নিয়ে একপ্রান্ত আলোচনায় তিপ্রা'র সাথে সমঝোতা ভেঙে যাওয়ার সন্ভাবনা প্রবল হয়ে দাঁড়িয়েছে। পরিস্থিতি দেখে ধারণা করা হচ্ছে তিপ্রা'র সাথে আইপিএফটির ঐতিহাসিক জোট কাণ্ডে বিপ্লবেই সীমাবদ্ধ হয়ে যাবে।

শনিবার সন্ধ্যায় যিষ্ণু দেববর্মার সরকারী বাসভবনে চিংকু রায় ও রামপদ জমাতিয়ার উ পস্থিতিতে আইপিএফটির সহ সাধারণ সম্পাদক মঙ্গল দেববর্মা, ফয়সল দেববর্মা এবং ব্রজলাল দেববর্মার সাথে বৈঠক হয়েছে। বৈঠকে এডিসি নির্বাচন নিয়ে একপ্রান্ত আলোচনা সেরেছেন তাঁরা। সূত্রের দাবি, আসন্ন রফায়

এদিনের বৈঠক সন্তোষজনক সম্পন্ন হয়েছে। এক্ষেত্রে পরবর্তী বৈঠকে এবিষয়ে চূড়ান্ত সিদ্ধান্ত হয়ে যাবে। এদিনের বৈঠক সম্পর্কে আইপিএফটির সহ সাধারণ সম্পাদক মঙ্গল দেববর্মা বলেন, এডিসি নির্বাচনে আসন্ন রফা নিয়ে আলোচনা হয়েছে। আগামী ২২ কিংবা ২৩ ফেব্রুয়ারী আরও একপ্রান্ত বৈঠক শেষে চূড়ান্ত সিদ্ধান্ত হবে। এদিকে, আইপিএফটির সভাপতি তথা রাজস্ব মন্ত্রী এন সি দেববর্মা বলেন, বিজেপির সাথে আসন্ন রফা নিয়ে বৈঠক চলছে। তবে, তিপ্রা'র সাথে জোটের ভবিষ্যৎ নিয়ে এখনই কোন মন্তব্য করা সম্ভব নয়। পরিস্থিতি পর্যালোচনার ভিত্তিতেই এই বিষয়ে পরবর্তী ঘোষণা দেয়া হবে।

এদিকে, মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব আজ সাংবাদিকদের এক প্রশ্নের জবাবে জানিয়েছেন, আইপিএফটির সাথে বিজেপির জোট বহাল রয়েছে। এডিসি নির্বাচন নিয়ে তাঁদের অন্য দলের সাথে জোট গঠনের ব্যাপারে বিজেপির শীর্ষ নেতৃত্ব বিষয়টি দেখবেন।

রাজধানী আগরতলা শহরে ফিল্মি কায়দায় যুবককে মারধর

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২০ ফেব্রুয়ারি।। রাজধানী আগরতলা শহরের শকুন্তলা রুটে দিন দুপুরে মাফিয়া কায়দায় এক যুবককে মারধর করার ঘটনাকে কেন্দ্র করে তীব্র ক্ষোভের সঞ্চার হয়েছে দিন-দুপুরে রাজধানী আগরতলা শহরের শকুন্তলা রোডে মাফিয়া কায়দায় এক যুবককে মারধর করার ঘটনাকে কেন্দ্র করে তীব্র প্রতিক্রিয়ার সৃষ্টি হয়েছে।

সংবাদ সূত্রে জানা গেছে উজান অভয়নগর এলাকার রূপধর নাথ নামে এক যুবক বাইক নিয়ে শকুন্তলা রোডে আনো বাইকটি অপর এক যুবকের গায়ে লাগার কারণে দুই যুবক উত্তেজিত হয়ে রূপধর নাথকে রাজপথে ফেলে প্রকাশ্যে মারধর শুরু করে। আক্রমণকারী যুবক এক মাদক ব্যবসায়ীর পুত্র বলে জানা গেছে। ঘটনাকে কেন্দ্র করে

ছেলের মারধরে আহত মায়ের মৃত্যু হাসপাতালে

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২০ ফেব্রুয়ারি।। খোয়াইয়ের বাসিন্দা টিলাএলাকায় গুণধর পুত্রের মারধরে আহত মায়ের মৃত্যু হয়েছে জিবি হাসপাতালে। ঘটনায় আহত মৃত্যুর স্বামী জিবি হাসপাতালে চিকিৎসাধীন। ঘটনাকে কেন্দ্র করে তীব্র ক্ষোভের সঞ্চার হয়েছে খোয়াই থানা এলাকার বাসিন্দা টিলায় সরস্বতী পূজার দিন গুণধর পুত্রের আক্রমণে গুরুতরভাবে আহত হয়েছিলেন পিতা এবং মাতা।

তাদেরকে আশঙ্কাজনক অবস্থায় প্রথমে খোয়াই জেলা হাসপাতালে নিয়ে যাওয়া হয়। সেখান থেকে তাদেরকে জিবি হাসপাতালে স্থানান্তর করা হয়। জিবি হাসপাতালে তিন দিন চিকিৎসাধীন থাকার পর গতকাল রাত্তে মৃত্যুর কোলে ঢলে পড়েন অভাগিনী মা। মৃত্যুর নাম সুমিত্রা দেবনাথ।

২১শে ভাষা দিবস, আজ আগরতলা স্থলবন্দরে বন্ধ থাকবে আমদানি-রফতানি

আগরতলা, ২০ ফেব্রুয়ারি (হি.স.)। আন্তর্জাতিক ভাষা দিবস উপলক্ষে আগামীকাল রবিবার আখাউড়া স্থলবন্দরে আমদানি-রফতানি বন্ধ থাকবে। তবে দুই দেশের পাসপোর্টধারী যাত্রীদের যাতায়াতে কোনও সমস্যা হবে না।

শনিবার আখাউড়া স্থলবন্দরের আমদানি-রফতানিকারক সংস্থার সাধারণ সম্পাদক শফিকুল ইসলাম এবং ব্যবসায়ী রাজীব উদ্দিন ডুইয়া জানিয়েছেন, রবিবার এক্ষেত্রে ফেব্রুয়ারি আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা দিবস। তাই সেদিন সকাল থেকে আমদানি-রফতানি কার্যক্রম আক্রমণে গুরুতরভাবে আহত হয়েছিলেন পিতা এবং মাতা।

গ্রেটার তিপ্রালাল্ড আরও বড় ভাওতাবাজি জনগণ ঠিক বুঝতে পারবেন : বামফ্রন্ট

আগরতলা, ২০ ফেব্রুয়ারি (হি.স.)। বিধানসভা নির্বাচনে তিপ্রালাল্ডের প্রতিশ্রুতি ভাওতাবাজি ছিল, জনগণ আজ হাঁড়ে হাঁড়ে বুঝতে পেরেছেন। এখন গ্রেটার তিপ্রালাল্ড আরও বড় ভাওতাবাজি হবে তা-ও জনগণ বুঝতে পারবেন। শনিবার সাংবাদিক সম্মেলনে আইপিএফটি ও তিপ্রা-র জোট গঠনকে এভাবেই বিবেচনায় বামফ্রন্ট চেয়ারম্যান বিজন ধর। তাঁর কটাক্ষ, পরিস্থিতি যা ঠেকেছে, কে কাকে নাচাচ্ছে দেখতে হবে।

এডিসি নির্বাচনের প্রস্তুতি নিয়ে রাজ্য নির্বাচন কমিশনের ডাকে বৈঠক করেছেন বামফ্রন্ট নেতৃত্বদ। ত্রিপুরায় গণতন্ত্র পুনরুদ্ধার এবং সুষ্ট নির্বাচনি পরিবেশ ফিরিয়ে আনার দাবি জানিয়েছেন তাঁরা। বিজনবাবু বলেন, আমরা বরাবরই জাতি-জনজাতির মধ্য

রিজিওন্যাল ক্যান্সার সেন্টারে মহিলার স্তন ক্যান্সারের সফল অস্ত্রোপচার

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২০ ফেব্রুয়ারি।। আগরতলা রিজিওন্যাল ক্যান্সার সেন্টারে রাজ্যের ক্যান্সার আক্রান্ত রোগীদের উন্নতমানের চিকিৎসা প্রদান অব্যাহত রয়েছে। গত ১৯ ফেব্রুয়ারি রিজিওন্যাল ক্যান্সার সেন্টার এর খ্যাতনামা চিকিৎসকরা আগরতলা গভর্নমেন্ট মেডিকেল কলেজ ও জিবিপি হাসপাতালে এক মহিলার স্তন ক্যান্সারের সফল অস্ত্রোপচার করেছেন।

এই অস্ত্রোপচারে অংশগ্রহণ করেছেন অফসার্জন ডাঃ এ কে গুপ্তা ও ডাঃ পি আর সিং। সঙ্গে ছিলেন পি জি স্টুডেন্ট ডাঃ সৌভ ভাওতা এবং আশীষ আনন্দ। অ্যানোসায় গণতন্ত্র পুনরুদ্ধার এবং সুষ্ট নির্বাচনি পরিবেশ ফিরিয়ে আনার দাবি জানিয়েছেন তাঁরা। বিজনবাবু বলেন, আমরা বরাবরই জাতি-জনজাতির মধ্য

দু'দিনে শুধু ত্রিপুরা মেডিক্যাল কলেজেই ৩১ জন করোনা-আক্রান্তের মিলল সন্ধান

আগরতলা, ২০ ফেব্রুয়ারি (হি.স.)। বেশ কিছুদিন স্বস্তিতে কেটেছিল। ফের করোনা-র আতঙ্কে সন্ত্রস্ত অনেকেইই রাতের ঘুম উবে গেছে। এবার মনে হচ্ছে হাপানিয়াস্থিত ত্রিপুরা মেডিক্যাল কলেজ হাসপাতালে করোনা-র আতঙ্কধর হিসেবে পরিচিতি পেতে চলেছে। কারণ গত দুদিনে ওই হাসপাতালে ৩১ জনের দৈহিক করোনা-র সংক্রমণ মিলেছে। তাঁদের মধ্যে ২৮ জন স্বাস্থ্যকর্মী এবং তিনজন সাধারণ নাগরিক।

মেডিক্যাল সুপার ডা. অরিন্দম দত্ত জানিয়েছেন, বেশ কয়েকটা করোনা-র তেমন উপস্রব চোখে পড়েনি। মাঝে মাঝে দু-এক জনের দেহে করোনা-র সংক্রমণ পাওয়া গেছে ঠিকই, কিন্তু একসাথে ৩১ জনের করোনা সংক্রমিতের ঘটনায় ভীষণ চিন্তাজনক বলেই তিনি দাবি করেন। তিনি জানান, চিকিৎসক, নার্স ও অন্যান্য স্বাস্থ্যকর্মী মিলিয়ে গত দুদিনে ২৮ জনের দেহে করোনা-র সংক্রমণ মিলেছে। এছাড়া, তিন রোগীর দেহেও করোনা-র সংক্রমণ পাওয়া



কথায়, করোনা-আক্রান্তের সন্ধান

আঠারমুড়ায় লরি উল্টে গিয়ে যান চলাচল বিঘ্নিত

নিজস্ব প্রতিনিধি, তেলিয়ামুড়া, ২০ ফেব্রুয়ারি।। রাজ্যে পথদুর্ঘটনা নিত্যদিনের বিষয় হয়ে দাঁড়িয়েছে শনিবার সকালে ও আসাম আগরতলা জাতীয় সড়কে মুন্সিয়াকামি থানা এলাকার ৪৪ মাইলে দুটি গাড়ির মধ্যে সংঘর্ষে যান চলাচল বন্ধ হয়ে পড়ে। আসাম আগরতলা জাতীয় সড়কে আঠারমুড়া এলাকায় ৪৪ মাইলে শনিবার সকালে একটি পাথর বোঝাই গাড়ি বিপরীত দিক থেকে আসা একটি লরিকে ধাক্কা দেয়। মূল সড়কের উপর আটকে পড়ে দুর্ঘটনাগ্রস্ত গাড়ি দুটি। জাতীয় সড়ক বন্ধ হয়ে পড়ায় সকাল থেকেই দুর্ঘটনাস্থলে দুপাশে প্রচুর সংখ্যক যানবাহন আটকে পড়ে। তাতে দুর্ভোগে চরম আকার ধারণ করে। ঘটনার খবর পেয়ে মুন্সিয়াকামি থানা থেকে পুলিশ ঘটনাস্থলে ছুটে যায়। দুর্ঘটনাগ্রস্ত গাড়ির

রাজ্যের পুর সংস্থাগুলির চূড়ান্ত ভোটার তালিকা প্রকাশিত, মোট ভোটার রয়েছেন ৫,৯৪,৮২০

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২০ ফেব্রুয়ারি।। রাজ্যের বিভিন্ন পুর সংস্থাগুলির চূড়ান্ত ভোটার তালিকা প্রকাশিত হয়েছে। প্রকাশিত মোট ভোটার রয়েছেন ৫,৯৪,৮২০ জন। এর মধ্যে পুরুষ ভোটার রয়েছেন ২,৯৩,৯৫২ জন। মহিলা ভোটার রয়েছেন ৩,০০,৮৬৮ জন। অন্যান্য ভোটার রয়েছেন ১,৭০,৪৬৭ জন। রাজ্য নির্বাচন কমিশনের সচিব আজ এক প্রেস ব্রিফিংয়ে এই সংবাদ জানিয়েছেন।

চূড়ান্ত ভোটার তালিকা অনুযায়ী আগরতলা পুর নিগমে মোট ভোটার রয়েছেন ৩,৪৫,২৩৯ জন। এর মধ্যে পুরুষ ভোটার ১,৭০,৪৬৭ জন। মহিলা ভোটার রয়েছেন ১,৭৪,৭৭২ জন। অন্যান্য ভোটার রয়েছেন ১৪ জন। কৈলাসহর পুর পরিষদে মোট ভোটার রয়েছেন ১৭,০৮১ জন। এর মধ্যে পুরুষ ভোটার ৮,১৯৫ জন। মহিলা ভোটার রয়েছেন ৮,৮৮৬ জন। কুমারঘাট পুর পরিষদে মোট ভোটার রয়েছেন ১০,২০৮ জন। এর মধ্যে পুরুষ ভোটার ৪,৯৪৫ জন এবং মহিলা ভোটার ৫,২৬৩ জন।



পানিসাগর নগর পরিষদে মোট ভোটার রয়েছেন ৫,৭৯০ জন। এর মধ্যে পুরুষ ভোটার ২,৮৪৯ জন এবং মহিলা ভোটার ২,৯৪১ জন। আমবাসা পুর পরিষদে মোট ভোটার ১১,০০৭ জন।



শনিবার সাংবাদিক সম্মেলনে বক্তব্য রাখেন আমরা বাঙালির নেতৃবৃন্দ। ছবি- নিজস্ব।

তৃণমূলে মমতা একাই সব, আমরা তো ছিলাম সবাই ল্যান্সপোস্ট : শুভেন্দু

কোলাঘাট, ২০ ফেব্রুয়ারি (হি.স.): কোলাঘাটে বিজেপির পরিবর্তন যাত্রার মঞ্চ থেকে মুখ্যমন্ত্রী তথা তৃণমূল কংগ্রেস নেত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়কে আক্রমণ করলেন শুভেন্দু অধিকারী। মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়কে নিশানা করে শুভেন্দু বলেছেন তৃণমূলে মমতা একাই সব, আমরা তো ছিলাম সবাই ল্যান্সপোস্ট। একজন জয় শ্রীরাম বললে রেগে যাচ্ছেন আরেকজন তোলপাড় ভাইপো বললে রেগে যাচ্ছেন। পাশা পাশি এদিন তৃণমূল সরকারের মা ক্যান্টিন নিয়ে

মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়কে কটাক্ষ করেছেন শুভেন্দু। ভোটের মুখে তৃণমূল কংগ্রেসের বড়চমক ৫ টিকায় ডিম-ভাত। মা ক্যান্টিন গুরং হয়েছে শহরের ১২টি বোরো এলাকায়। ধাপে ধাপে গোটী রাজ্যই এটা খোলা হবে বলে জানিয়েছেন মুখ্যমন্ত্রী। মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের এই উদ্যোগকে কটাক্ষ করে শুভেন্দু অধিকারী বলেছেন লকডাউনের সময় চুরি করা চাল দিয়ে ৫ টিকায় ডিম-ভাত দিচ্ছেন মমতা। শুভেন্দু আরও বলেন, মহিলাদের সবচেয়ে বড় সর্বনাশ করেছে এই

তৃণমূল সরকার। চায়ের দোকানে ২০ টাকার পাউচ, পাড়ায় পাড়ায় মদের দোকান দিয়েছে এই সরকার। পিএম কিষানের প্রসঙ্গ তুলে মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়কে শুভেন্দু আক্রমণ, ‘আমাদের এই রাজ্যে একা সব করব, একাই সব। আমরা তো ছিলাম সবাই ল্যান্সপোস্ট। উনি বলতেন আর আমরা শুধু বলতাম ইয়েস মাম, ইয়েস মাম, হ্যাঁ দিদি, হ্যাঁ দিদি। কারও কিছু বলার সুযোগ ছিল না। আমি বলার পর আজ রাজ্যের মুখ্যমন্ত্রী মুখ খুলেছেন।’

সভার শেষলগ্নে শুভেন্দুর প্রতিশ্রুতি, ‘বিজেপি ক্ষমতায় এলেই পিএম কিষান প্রকল্প চালু হবে রাজ্যে। বাংলার প্রতিটি কুবক ১৮ হাজার টাকা করে পাবেন।’ এদিন পরিবর্তন যাত্রার মঞ্চ থেকে রাজ্যে বিজেপিকে ক্ষমতায় আনার কথা বলেছেন শুভেন্দু অধিকারী। তিনি বসেছেন রাজ্যকে বাঁচাতে হলে ডবল ইঞ্জিন সরকার গড়তেই হবে। মৌদীর হাতে বাংলাকে তুলে দিতে হবে। কৃষকরা তাহলে ১৮, ০০০ টাকা করে পাবেন। রাজ্যে কাসসংস্থান হবে। বাংলার বিজেপি সরকার গড়তে হবে।

অরণ্যচল প্রদেশ ও মিজোরাম-র ৩৪ অরণ্যচল প্রদেশ এবং মিজোরামের ৩৪ তম পূর্ণরাজ্য দিবসে অভিনন্দন প্রধানমন্ত্রী সহ উত্তরপূর্বের সব মুখ্যমন্ত্রীর

গুয়াহাটি, ২০ ফেব্রুয়ারি (হি.স.): উত্তর-পূর্বপ্রদেশ অরণ্যচল প্রদেশ এবং মিজোরাম আজ ৩৪ তম পূর্ণরাজ্য দিবস উদযাপন করছে। পূর্ণরাজ্য দিবসে মিজোরাম ও অরণ্যচল প্রদেশের সর্বস্তরের জনসাধারণকে শুভেচ্ছা ও অভিনন্দন জানিয়েছেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। সাথে তিনি দুই হুই অরণ্যচল প্রদেশের মুখ্যমন্ত্রী পেনা খাভু, অসমের মুখ্যমন্ত্রী সর্বানন্দ সন্দোয়ালা, ত্রিপুরার মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লবকুমার দেব, মিজোরামের মুখ্যমন্ত্রী জোরামখাঙ্গা, নাগাল্যান্ডের মুখ্যমন্ত্রী নেইফিউ রিও ছাড়াও মধ্যপ্রদেশের মুখ্যমন্ত্রী শিবরাজসিং চৌহান, অসমের শিক্ষা, স্বাস্থ্য ও অর্থমন্ত্রী তথা নেভার আহবায়ক ডঃ মিন্তবিশ্ব শর্মা প্রমুখ বহুজন অরণ্যচল ও মিজোরামবাসীকে অভিনন্দন জানিয়েছেন। পূর্ণরাজ্য দিবস উদযাপন করতে গিয়ে মিজোরামকে গড়ে তোলার কারিগরদের স্মরণ করলেন মুখ্যমন্ত্রী জোরামখাঙ্গা। সাথে তিনি

৩৪ তম পূর্ণরাজ্য দিবসে সমগ্র রাজ্যবাসীকে শুভেচ্ছা জানিয়েছেন। কেরোনা-র প্রকোপে সীমিত পরিসরে মিজোরামে পূর্ণরাজ্য দিবস উদযাপনের অনুষ্ঠান হচ্ছে। আইজলের জনসভায় হল-এ মূল অনুষ্ঠানে এদিন প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন রাজ্যপাল পিসএস শ্রীধর সিংহ। কোভিড স্বাস্থ্যবিধি মেনে সামাজিক দূরত্ব বজায় রেখে পূর্ণরাজ্য দিবসের অনুষ্ঠান অনুষ্ঠিত হয়েছে। এদিন মিজোরামের মুখ্যমন্ত্রী জোরামখাঙ্গা বলেন, আজ আমরা ৩৪ তম পূর্ণ রাজ্য দিবস উদযাপন করছি। আজকের মিজোরাম গঠনে প্রাণান্ত দিয়েছেন এমন কারিগরদের সশ্রদ্ধ প্রণাম জানাই। মুখ্যমন্ত্রীর কথায়, তাঁদের বলিদান কখনও ভোলা যাবে না। আজকের দিনে তিনি আবেদন করেন, আসুন সকলে একজোট হয়ে কাজ করি এবং সামনের দিকে এগিয়ে মিজোরামকে মডেল রাজ্য হিসেবে গড়ে তুলি। সারা রাজ্যেই পূর্ণ রাজ্য দিবস উপলক্ষে অনুষ্ঠানের আয়োজন

করা হয়েছিল। তবে ধুমধামের সাথে উদযাপনের কোনও সুযোগ ছিল না। মিজোরামে জেলাভিত্তিক পূর্ণ রাজ্য দিবসের অনুষ্ঠান হয়েছে। অরণ্যচল প্রদেশেও সীমিত পরিসরে পূর্ণ রাজ্য দিবসের অনুষ্ঠান অনুষ্ঠিত হয়েছে। সকাল থেকেই শুভেচ্ছা বার্তায় ভেসেছেন মিজোরামের মুখ্যমন্ত্রী জোরামখাঙ্গা এবং অরণ্যচল প্রদেশের মুখ্যমন্ত্রী পেনা খাভু। ত্রিপুরার মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব মিজোরামের পূর্ণ রাজ্য দিবসে সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়েছেন। তিনি এক টুইট বার্তায় বলেন, মিজোরামের প্রাণবন্ত জনগণকে পূর্ণ রাজ্য দিবসে শুভেচ্ছা ও অভিনন্দন জানাচ্ছি। তাঁর কথায়, মিজোরামের নাগরিকদের একতা এবং দৈনন্দিন জীবনযাত্রা সকলের নজর কেড়েছে। তাঁদের আরও বৃদ্ধি, শান্তি ও সমৃদ্ধি কামনা করছি। এদিকে অরণ্যচল প্রদেশের প্রতিষ্ঠা দিবস তথা পূর্ণ দিবস উপলক্ষে মুখ্যমন্ত্রী পেনা খাভু ও রাজ্যবাসীকে শুভেচ্ছা জানিয়েছেন। টুইটারে মুখ্যমন্ত্রী খাভু লিখেছেন, অরণ্যচল

প্রদেশের ৩৪ তম পূর্ণ রাজ্য দিবস উপলক্ষে অরণ্যচল প্রদেশের সর্বস্তরের জনসাধারণকে আমরা আন্তরিক শুভেচ্ছা জানাচ্ছি। আজকের দিনে আমরা ১৯৮৭ সালে ভারতবর্ষের একটি পূর্ণরাজ্য হিসেবে লাভ করেছিলাম। এর সঙ্গে আমাদের দায়িত্বও বেড়েছে। অরণ্যচলকে একটি স্বমুখীশালী এবং শান্তিপূর্ণ রাজ্য হিসেবে প্রতিষ্ঠিত করতে রাজ্যের সকল নাগরিককে সশ্রদ্ধিত বজায় রেখে চলতে হবে। মুখ্যমন্ত্রী খাভু পাশা পাশি মিজোরামের প্রতিষ্ঠা দিবস উপলক্ষে ওই রাজ্যের জনসাধারণের প্রতি শুভেচ্ছা জানিয়েছেন। তিনি রাজ্যের মুখ্যমন্ত্রী জোরামখাঙ্গার নেতৃত্বে মিজোরাম উন্নয়নের উচ্চ শিক্ষার আয়োজন করবে বলে আশা করছেন।

বিভিন্ন দাবির ভিত্তিতে জেলা প্রাথমিক শিক্ষাধিকারিকের কার্যালয় ঘেরাও প্রতিবাদী কর্মসূচি করিমগঞ্জ জেলা প্রাথমিক শিক্ষক সম্মিলনীর

করিমগঞ্জ (অসম), ২০ ফেব্রুয়ারি (হি.স.): প্রাথমিক স্কুলের প্রধানশিক্ষকের পদ সৃষ্টি করা ও স্নাতক শিক্ষকদের থ্রেড পে বাড়ানো সহ বিভিন্ন দাবিতে জেলা প্রাথমিক শিক্ষাধিকারিকের কার্যালয় ঘেরাও করে প্রতিবাদী কর্মসূচি পালন করেছে করিমগঞ্জ জেলা প্রাথমিক শিক্ষক সম্মিলনী। শনিবার সকাল এগারোটো থেকে বেলা দুটো পর্যন্ত এই প্রতিবাদী কর্মসূচি পালন করা হয়। এদিন বিদ্যালয়ে পাঠদান প্রক্রিয়া অব্যাহত রেখে প্রাথমিক স্কুলের দায়িত্বপ্রাপ্ত প্রধানশিক্ষকরাই এই ঘেরাও কর্মসূচিতে অংশ নেন।

২২ ফেব্রুয়ারি অসম ও বঙ্গ সফরে যাচ্ছেন প্রধানমন্ত্রী : পিএমও

নয়াদিল্লি, ২০ ফেব্রুয়ারি (হি.স.): আগামী ২২ ফেব্রুয়ারি, সোমবার অসম এবং পশ্চিমবঙ্গ সফরে যাচ্ছেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। অসম ও পশ্চিমবঙ্গে গিয়ে একাধিক প্রজেক্ট জাতির উদ্দেশে উৎসর্গ করবেন প্রধানমন্ত্রী। প্রথমে অসমের ধেমাজিতে যাবেন মোদী, তারপর ওই দিনই যাবেন পশ্চিমবঙ্গের হুগলি জেলায়। প্রধানমন্ত্রীর দফতরের পক্ষ থেকে শনিবার জানানো হয়েছে, ২২ ফেব্রুয়ারি অসম এবং পশ্চিমবঙ্গ সফরে যাবেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। অসমের ধেমাজিতে আয়োজিত অনুষ্ঠান থেকে অয়েলি পত্র অনুযায়ী মধ্যাহ্নের গুরুত্বপূর্ণ প্রজেক্ট দেশের জন্য উৎসর্গ করবেন প্রধানমন্ত্রী। পরে পশ্চিমবঙ্গের হুগলি জেলায় যাবেন প্রধানমন্ত্রী। সেখানে বিভিন্ন রেল প্রকল্পের শিলাস্তম্ভ এবং দেশের জন্য উৎসর্গ করবেন প্রধানমন্ত্রী। ২২ ফেব্রুয়ারি হুগলিতে প্রধানমন্ত্রীর এই সফর মূলত সরকারি।

প্রাথমিক শিক্ষক সম্মিলনীর রাজ্য কর্তৃক নির্ধারিত সিদ্ধান্ত অনুযায়ী শনিবার গোটী রাজ্যের এই কর্মসূচি পালন করা হয়েছে। করিমগঞ্জে অনুষ্ঠিত আজকের ঘেরাও কর্মসূচিতে শামিল হয়ে প্রাথমিক শিক্ষক সম্মিলনীর দাবিকে সমর্থন জানিয়ে বিধায়ক কমলাক্ষ দে পুরকায়স্থ বলেন, তাঁদের এই দাবি খুবই ন্যায্য। সম্মিলনীর দাবিকে সম্মান জানিয়ে তাঁদের ন্যায্য দাবি পূরণে সরকারকে বিহিত ব্য বস্থা নেওয়ার আহ্বান জানান বিধায়ক কমলাক্ষ। বিধায়কের হাতে তাঁদের দাবি সংবলিত স্মারকপত্রের একটি প্রতিলিপি তুলে দেন সম্মিলনীর জেলা সম্পাদক গৌরীশ রায়। প্রাথমিক বিদ্যালয় মধ্যাহ্ন ভোজন বন্ধ রেখে প্রথমে সম্মিলনীর আন্দোলন কর্মসূচি শুরু হয়। এতে তেমন লাভ হয়নি। যদিও সম্মিলনীর রাজ্যস কর্তৃক সমিতি ২২ তারিখ সোমবার থেকে মধ্যাহ্নের ভোজন যথার্থীত চালু করার সিদ্ধান্ত নিয়েছে। এ-কথা জানান সম্মিলনীর জেলা সম্পাদক গৌরীশ রায়।

চলতি মাসের ৭ তারিখ সম্মিলনীর রাজ্য কর্তৃক নির্ধারিত সিদ্ধান্ত অনুযায়ী দুটি পর্যায়ে আন্দোলন কর্মসূচি পালনের সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়েছিল। সম্মিলনীর রাজ্য সম্পাদক-প্রধান রাতুল গোস্বামী প্রতীতি জেলা শাখার কাছে অয়েলি পত্র অনুযায়ী চলতি মাসের ১১, ১২ এবং ১৩ তারিখ বিদ্যা লয়ে পাঠদান থেকে বিরত ছিলেন শিক্ষকরা। এই তিন দিন অসহযোগ আন্দোলন কর্মসূচি পালন করা হয়। আন্দোলনের দ্বিতীয় পর্যায়ে আজ

হয়েছে, ২০১৯ সালের ৩০ ডিসেম্বর মুখ্যমন্ত্রীর সঙ্গে সম্মিলনীর রাজ্য নেতাদের এক বৈঠক হয়েছিল। ওই বৈঠকে প্রাথমিক স্কুলের প্রধানশিক্ষকের পদ সৃষ্টি সহ স্নাতক শিক্ষকদের থ্রেড পে ৮ হাজার ৭০০ করে প্রধান করা নিয়ে আলোচনা হয়েছিল। মুখ্যমন্ত্রী নাকি এ ব্যাধি পদক্ষেপ নিতে শিক্ষা ও অর্থ বিভাগকে নির্দেশও দিয়েছিলেন। এর পর পর্যায়ক্রমে পূর্বতন শিক্ষামন্ত্রী এবং বর্তমান শিক্ষামন্ত্রীর সঙ্গে সম্মিলনী বৈঠকে বসে। কিন্তু কোনও বৈঠকেই ইতিবাচক সাড়া পাওয়া যায়নি। যার ফলে বাধ্য হয়ে রাজ্যভূক্ত সম্মিলনী আন্দোলন কর্মসূচি পালনের সিদ্ধান্ত নেয়। আজ জেলা প্রাথমিক শিক্ষাধিকারিকের কার্যালয়ে আন্দোলন কর্মসূচি সফল ভাবে সম্পন্ন হওয়ার শিক্ষকদের প্রতি কৃতজ্ঞতা ব্য করছেন সম্মিলনীর জেলা সম্পাদক গৌরীশ রায়। এদিনের আন্দোলন কর্মসূচিতে সম্মিলনীর জেলা সভাপতি নজমুল হুসেন চৌধুরী, সবকটি শিক্ষা ব্লকের সভাপতি ও সম্পাদক সহ অনুরা অংশগ্রহণ করেন।

মৌলিক অধিকার রক্ষা মঞ্চ কাছাড় পালন করবে আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা দিবস

শিলচর (অসম), ২০ ফেব্রুয়ারি (হি.স.): আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা দিবস উপলক্ষে আগামীকাল ২১শে ফেব্রুয়ারি রবিবার বিকেল চারটায় শিলচরের অধিকা পলি মোড় থেকে গান্ধীবাগ পর্যন্ত একটি পথযাত্রার আয়োজন করেছে মৌলিক অধিকার রক্ষা মঞ্চ, কাছাড়। মঞ্চের পক্ষ থেকে হিলাল ভট্টাচার্য, রাফল রায়ের জানান, ২১ ফেব্রুয়ারি সন্ধ্যা পাঁচটায় মধ্যাহ্নের সাংস্কৃতিক সংস্থার হল-এ অনুষ্ঠিত হবে ভাবিক আগ্রাধন শীর্ষক একটি আলোচনা সভা। এছাড়া সেদিন হুয়াটা হাইলাকান্ডি থেকে প্রকাশিত সাহিত্য-লিটল ম্যাগাজিনের উপর ডঃ অজয় রায় নির্মিত একটি তথ্যচিত্র প্রদর্শন করা হবে। অনুষ্ঠানগুলিতে বিভিন্ন ক্লাব, সংস্থা, সংগঠনের সদস্যদের উপস্থিতি কামনা করেছে মৌলিক অধিকার রক্ষা মঞ্চ কাছাড়।

কাজ করে যাচ্ছে। “এই অনুষ্ঠানকে আলোকিত করেন অধ্যাপক সুগত বসু, বিখ্যাত কণ্ঠটিকের নাট্য পরিচালক এবং নাট্যকার, আধুনিক কন্নড় থিয়েটারের দলিত মণ্ডিকং প্রথম, বিখ্যাত অভিনয় সাহিত্যিক মনোরঞ্জন ব্যাপারি, গায়ক ও সুরকার সৌমিত্র রায়, আজিম প্রেমজি ইউনিভার্সিটির সমাজ বিজ্ঞানের অধ্যাপক চন্দন গৌড়া, অভিনেতা পরমব্রত চট্টোপাধ্যায়, চিত্রপরিচালক অশোক বিশ্বনাথান আরও অংশে। আলোচনা সভা চলাকালীন মধ্যে চিত্র ক্যানভাস পরিবেশন করেন কিংকং সরকার।

সাশ্বয় গাড়ি দুর্ঘটনায় বাবা-ছেলের মৃত্যু, গুরুতর আহত ৩ জন

জন্ম, ২০ ফেব্রুয়ারি (হি.স.): জন্ম ও কাম্বীরের শিলা জেলায় জন্ম-পাঠানকোট হাইওয়েতে ভান ও ট্রাকের সংঘর্ষে প্রাণ হারালেন দু’জন। এই দুর্ঘটনায় গুরুতর আহত হয়েছেন আরও ৩ জন। মৃত্যু সম্পর্কে বাবা ও ছেলে। শনিবার ভোররাত দু’টো নাগাদ দুর্ঘটনাটি ঘটেছে সাতা জেলার মানসার মোড়ের কাছে জন্ম-পাঠানকোট হাইওয়েতে। ভান এবং ট্রাক কাছায় থেকে আসছিল। দুর্ঘটনায় মৃতদের নাম-হুসেন রায় (৭০) তাঁর ছেলে সোহান লাল (৩৫)। তাঁদের বাড়ি সাতা জেলার রামগড় এলাকায়। দুর্ঘটনায় আহত হয়েছেন রমেশ চন্দ্রের (৬০), হিমন্ত কুমার (৩৫) এবং গৌরব কুমার (১৮)। গুরুতর আহত অবস্থায় ৩ জন হাসপাতালে চিকিৎসার জন্য রয়েছেন।

সংবিধান-স্বীকৃত অধিকার আদায়ে সরব হওয়ার আবেদন জাতীয় বাংলা সম্মেলনে

কলকাতা, ২০ ফেব্রুয়ারি (হি.স.): শনিবার মনোজ্ঞিত সদনে অনুষ্ঠিত হয় জাতীয় বাংলা সম্মেলনের সমাবেশ। আলোচনায় বক্তব্যের মূল সুর ছিল কেন্দ্রের ‘বহুভাবী সংস্কৃতির বিরোধী’ কর্মকান্ডের বিরুদ্ধে। দেশবাসীকে সংবিধান-স্বীকৃত অধিকার আদায়ে সরব হওয়ার আবেদন ফুটে ওঠে তাঁদের বক্তব্যে। উদ্যোক্তাদের তরফে মনোজ্ঞিতের জ্ঞান, ‘বহুভাবী সংস্কৃতির ভারতবর্ষ’ এদিন এক ভয়াবহ সঙ্কটের মুখোমুখি। সংবিধানে বর্ণিত যুক্তরাষ্ট্রীয় চরিত্র এদিন চরম

কাজ করে যাচ্ছে। “এই অনুষ্ঠানকে আলোকিত করেন অধ্যাপক সুগত বসু, বিখ্যাত কণ্ঠটিকের নাট্য পরিচালক এবং নাট্যকার, আধুনিক কন্নড় থিয়েটারের দলিত মণ্ডিকং প্রথম, বিখ্যাত অভিনয় সাহিত্যিক মনোরঞ্জন ব্যাপারি, গায়ক ও সুরকার সৌমিত্র রায়, আজিম প্রেমজি ইউনিভার্সিটির সমাজ বিজ্ঞানের অধ্যাপক চন্দন গৌড়া, অভিনেতা পরমব্রত চট্টোপাধ্যায়, চিত্রপরিচালক অশোক বিশ্বনাথান আরও অংশে। আলোচনা সভা চলাকালীন মধ্যে চিত্র ক্যানভাস পরিবেশন করেন কিংকং সরকার।

কাজ করে যাচ্ছে। “এই অনুষ্ঠানকে আলোকিত করেন অধ্যাপক সুগত বসু, বিখ্যাত কণ্ঠটিকের নাট্য পরিচালক এবং নাট্যকার, আধুনিক কন্নড় থিয়েটারের দলিত মণ্ডিকং প্রথম, বিখ্যাত অভিনয় সাহিত্যিক মনোরঞ্জন ব্যাপারি, গায়ক ও সুরকার সৌমিত্র রায়, আজিম প্রেমজি ইউনিভার্সিটির সমাজ বিজ্ঞানের অধ্যাপক চন্দন গৌড়া, অভিনেতা পরমব্রত চট্টোপাধ্যায়, চিত্রপরিচালক অশোক বিশ্বনাথান আরও অংশে। আলোচনা সভা চলাকালীন মধ্যে চিত্র ক্যানভাস পরিবেশন করেন কিংকং সরকার।

FOR SALE
2357 Sq.ft
Square Plot
with Buildup House in
Ramnagar-5, 4th Crossing
Only genuine buyers contact
Rajat Bhattacharjee
Mob.: 9599493443
Brokers excuse

দলত্যাগীদের পোকামাকড়, চোর বললেন অভিষেক বন্দ্যোপাধ্যায়

কলকাতা, ২০ ফেব্রুয়ারি (হি.স.): “পোকামাকড়রা অন্য ক্ষেত্রে চলে গেছে, দলের ক্ষতি হয়নি। চোরেরা দল ছেড়েছে, বাঁচা গেছে।” দলত্যাগীদের এক হাত নিয়ে উত্তরবঙ্গে নাগরিকচিত্র সংসদভায় ডায়মন্ড হারবারের জনসভা তথা যুগ তৃণমূলের সভাপতি অভিষেক বন্দ্যোপাধ্যায় বলেন, “নাগরিকচিত্রের গর্জন শুনে যাও বিজেপি। আমাকে চমকে ধমকে কোনও লাভ নেই।” তিনি আরও বলেন, “ওরা বাংলায় আর কেন্দ্রে কেন এক সরকার চায় জানেন? যাতে চুরি করলে ধরতে না পারে কেউ। বাড়িতে ফ্রিজ, স্মার্টফোন, মোবাইল সাইকেল থাকলে আয়ুধান ভারত পাবেন না। মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় স্টো

কাজ করে যাচ্ছে। “এই অনুষ্ঠানকে আলোকিত করেন অধ্যাপক সুগত বসু, বিখ্যাত কণ্ঠটিকের নাট্য পরিচালক এবং নাট্যকার, আধুনিক কন্নড় থিয়েটারের দলিত মণ্ডিকং প্রথম, বিখ্যাত অভিনয় সাহিত্যিক মনোরঞ্জন ব্যাপারি, গায়ক ও সুরকার সৌমিত্র রায়, আজিম প্রেমজি ইউনিভার্সিটির সমাজ বিজ্ঞানের অধ্যাপক চন্দন গৌড়া, অভিনেতা পরমব্রত চট্টোপাধ্যায়, চিত্রপরিচালক অশোক বিশ্বনাথান আরও অংশে। আলোচনা সভা চলাকালীন মধ্যে চিত্র ক্যানভাস পরিবেশন করেন কিংকং সরকার।

কাজ করে যাচ্ছে। “এই অনুষ্ঠানকে আলোকিত করেন অধ্যাপক সুগত বসু, বিখ্যাত কণ্ঠটিকের নাট্য পরিচালক এবং নাট্যকার, আধুনিক কন্নড় থিয়েটারের দলিত মণ্ডিকং প্রথম, বিখ্যাত অভিনয় সাহিত্যিক মনোরঞ্জন ব্যাপারি, গায়ক ও সুরকার সৌমিত্র রায়, আজিম প্রেমজি ইউনিভার্সিটির সমাজ বিজ্ঞানের অধ্যাপক চন্দন গৌড়া, অভিনেতা পরমব্রত চট্টোপাধ্যায়, চিত্রপরিচালক অশোক বিশ্বনাথান আরও অংশে। আলোচনা সভা চলাকালীন মধ্যে চিত্র ক্যানভাস পরিবেশন করেন কিংকং সরকার।

দক্ষিণ করিমগঞ্জে এবার বহুমুখি লড়াইয়ের সম্ভাবনা প্রবল, বিজেপি টিকিটের নয়। দাবিদার সাংবাদিক

করিমগঞ্জ (অসম), ২০ ফেব্রুয়ারি (হি.স.): আগামী এপ্রিলের গোড়ার দিকে অসম বিধানসভার সত্ত্বাধী নির্বাচনকে কেন্দ্র করে রাজ্যের নির্বাচনি পরিমাণুল ইতিমধ্যে সরগরম হয়ে উঠেছে। এ থেকে দক্ষিণ অসমের বহুচর্চিত দক্ষিণ করিমগঞ্জের রাজনৈতিক আবহ ক্রম উর্ধগামী হচ্ছে। বিভিন্ন দলের প্রার্থী প্রত্যাশীদের জোরদার জনসম্পর্ক অভিযানে গ্রাম থেকে গ্রামান্তরে ধুলোর ঝড় বইছে। আর এতে এবার নতুন মাত্রা পেয়েছে, শাসকদল বিজেপির হয়ে জেলার এক বরিশ্ত সাংবাদিকের প্রার্থিত্বের দাবি নিয়ে। বিশেষ এক সূত্রে জানা গিয়েছে দক্ষিণ করিমগঞ্জ আসনে বিজেপি দলের টিকিট চেয়ে ময়দান নেমেছেন এক সাংবাদিক। নিজের নাম প্রকাশ না করার শর্তে এই সাংবাদিক জানান, সরকারি কাজে মুখ্যমন্ত্রীর করিমগঞ্জ সফরের কথা রয়েছে। প্রদেশ বিজেপি সভাপতি রঞ্জিত কুমার দাসও সেই সময় করিমগঞ্জে থাকবেন। তাই প্রদেশ

সভাপতির উপস্থিতিতেই তিনি মুখ্যমন্ত্রীর কাছে দক্ষিণে দলীয় প্রার্থিত্বের দাবি জানানবেন। প্রার্থিত্বের দাবিদার এই সাংবাদিক এখন পর্যন্ত কোনও ধরনের সভা সমিতির আয়োজন করেননি। টিকিটের ব্যাপারে প্রদেশ সভাপতি ও মুখ্যমন্ত্রীর কাছ থেকে সবুজ সংকেত পাওয়ার পরই আনুষ্ঠানিকভাবে নিজের নাম প্রকাশ্যে আনবেন বলে জানান শাসকদলের প্রার্থী-প্রত্যাশী এই সাংবাদিক। তবে আকাশ যতই মেঘাচ্ছন্ন থাক না-কেন, তাঁদের কিরণ প্রস্ফুটিত হবেই। সাংবাদিকটি নিজের নাম যতই লুকনোর চেষ্টা করুন না-কেন, তিনি কে হতে পারেন এ বিষয়ে একটা আভাস দক্ষিণ করিমগঞ্জে পৌঁছে গিয়েছে। আর এনিবে চলেছে সমগ্র বিধানসভা কেন্দ্র জুড়ে জল্পনা-কল্পনা। প্রদেশ বিজেপি সভাপতি রঞ্জিত কুমার দাস ও মুখ্যমন্ত্রী সর্বানন্দ সন্দোয়ালের কাছ থেকে থিন সিগন্যাল পাওয়ার পরই দলীয়

কর্মী-সমর্থকদের নিয়ে কেন্দ্রের জনগণের দুয়ারে দুয়ারে গিয়ে আশীর্বাদ যাচ্ছা করবেন। দল টিকিট প্রদান করতে নিজের জয় নিয়ে একশত শতাংশ নিশ্চিত দাবি করে এই সাংবাদিক বলেন, সমাজসেবামূলক কাজের সঙ্গে সর্বদা নিজেকে যুক্ত রাখার চেষ্টা করছেন। বিভিন্ন ক্লাব, সংগঠন ও সামাজিক এবং ধর্মীয় সংস্থার সঙ্গে যতটুকু সম্ভব নিজেকে সংযুক্ত রাখার চেষ্টা চালিয়ে যাচ্ছেন। প্রতিটি সংগঠনের কাজ নিষ্ঠা ও দায়িত্ব সহকারে পালন করার চেষ্টা করে যাচ্ছেন বলেও জানান। প্রকাশ্যে অনিচ্ছা এই সাংবাদিক। দক্ষিণ করিমগঞ্জের প্রতিটি সম্প্রদায়ের জনগণের সঙ্গে তাঁর আন্তরিক আন্তরিক সংযোগ রয়েছে বলেও তিনি দাবি করেন। বিজেপি ছাড়াও সংঘ পরিবার, বিশ্বহিন্দু পরিষদ সহ বিভিন্ন সংগঠনের সঙ্গে সুনামের সঙ্গে অনেক দায়িত্ব পালন করে করছেন। বিজেপি ক্ষমতায় থাকায় এবার দক্ষিণ করিমগঞ্জে টিকিট প্রত্যাশীদের

তালিকা এমনিতেই বেশ দীর্ঘ। কিন্তু হঠাৎ করে এই তালিকায় এক সাংবাদিকের নাম সংযোজন হওয়ায় বাকি প্রার্থীদের রতের ঘুম ভাঙে। প্রাক্তন বিধায়ক প্রণবকুমার নাথ, জেলা সংখ্যালঘু উন্নয়ন বোর্ডের চেয়ারম্যান ইকবাল হুসেন, নীলোৎপল দাস, সুশান্ত দে, অভিজিৎ রায়, প্রিয়তোষ দে সহ প্রায় এক ডজন নেতা শাসকদলের টিকিটের দাবি নিয়ে কয়েক বছর ধরে দক্ষিণ করিমগঞ্জের গ্রাম থেকে গ্রামান্তরে ছুটে বেড়াচ্ছেন। দক্ষিণ করিমগঞ্জে ভোটের প্রায় এক লক্ষ ৮০ হাজার। এর মধ্যে হিন্দু ভোটার প্রায় ৭০ হাজার এবং মুসলিম ভোটার রয়েছেন প্রায় এক লক্ষ ১০ হাজারের মতো। কংগ্রেস, এআইইউডিএফ, নবগঠিত রাইজার দল সহ আরও বেশ কয়েকটি আঞ্চলিক দল নিয়ে মহাজোট হলেও, দক্ষিণ করিমগঞ্জে বহুত্বপূর্ণ প্রতিদ্বন্দ্বিতা হবে তা একপ্রকার পরিষ্কার। এআইইউডিএফ এবং কংগ্রেস উভয় দইই এই আসনে প্রার্থী পাঁড়

করাবে। এখানে মুসলিম ভোট যে ভাগাভাগি হবে এই চিত্রও প্রায় পরিষ্কার। নির্লব্ধ হিঁসেবে আরো দু-একজন মুসলিম প্রার্থীর এই আসনে ভোট ময়দানে থাকার প্রবল সম্ভাবনা রয়েছে। এখন পর্যন্ত যে আভাস পাওয়া যাচ্ছে, তাতে রাজনৈতিক বিজ্ঞ মহলের ধারণা, এবার সংখ্যালঘু ভোটের বিরাট একটা অংশ শাসকদলের প্রার্থীর অনুকূলে আসতে পারে। সে-হিসেবে হিন্দু ভোটের উপর ভর করে বিজেপি প্রার্থীর বাজিমাত করার সম্ভাবনাও উড়িয়ে দেওয়া হচ্ছে না। এআইইউডিএফ বিধায়ক আজিজ আহমেদ খান এবং প্রাক্তন মন্ত্রী কংগ্রেস নেতা সিদ্দিক আহমেদের কাছে অসন্তুষ্ট কাশা সংখ্যালঘু সচেতন ভোটার এবার প্রকাশ্যে শাসকদলের প্রার্থীর হয়ে মাঠে নামার খবরও রয়েছে। সব মিলিয়ে এবার দক্ষিণ করিমগঞ্জ আসনে লড়াইটা যে সমানে সমানে হবে, এর একটা আগাম আভাস পাওয়া যাচ্ছে।

জ্বালানির মূল্যবৃদ্ধি : মধ্যপ্রদেশে অর্ধদিবস বনধ, গ্রেফতার পি সি শর্মা

ভোপাল, ২০ ফেব্রুয়ারি (হি.স.): দেশভূক্ত বিগত ১২ দিন ধরে লাগাতার বেড়েই চলেছে পেট্রোল-ডিজেলের মূল্য। পেট্রোল-ডিজেলের মূল্যবৃদ্ধিতে নাহেজাল সাধারণ মানুষ। জ্বালানি তেলের মূল্যবৃদ্ধির প্রতিবাদে শনিবার মধ্যপ্রদেশে অর্ধদিবস বনধ পালন করল কংগ্রেস। ভোপালে বিক্ষোভ দেখালেন কংগ্রেস নেতা দ্বিজয় সিং-সহ অন্যান্য কংগ্রেস এনার দক্ষিণ করিমগঞ্জ আসনে লড়াইটা যে সমানে সমানে হবে, এর একটা আগাম আভাস পাওয়া যাচ্ছে।

মুহুর্তে এক লিটার পেট্রলের দাম ৯৮.৬০ টাকা এবং ডিজেলের দাম লিটার প্রতি ৮৯.২৩ টাকা। এভাবে বাড়তে থাকলে ভোপালে কয়েকদিনের মধ্যেই ১০০ টাকা প্রতি লিটারের পৌঁছে যাবে পেট্রলের দাম। এদিন দ্বিজয় সিং জানিয়েছেন, “কেদ্রীয় আবগারি শুদ্ধ তাৎক্ষণিকভাবে কমিয়ে দেওয়া উচিত।” ভোপালে এদিন জোরপূর্বক বাজার বন্ধ করে দেওয়ার দায়ে ভোপাল করা হয়েছে কংগ্রেস নেতা পি সি শর্মা। গ্রেফতার করার পর তাঁকে হাবিবগঞ্জ পুলিশ স্টেশনে নিয়ে

যাওয়া হয়। জ্বালানি তেলের মূল্যবৃদ্ধির প্রতিবাদে এদিন রাজস্থানেও প্রতিবাদ ও বিক্ষোভ প্রদর্শন করেছে কংগ্রেস। জ্বালানি তেল ছাড়াও কেন্দ্রীয় সরকারের তিনটি কৃষি আইনের বিরুদ্ধে জয়পুরে বিক্ষোভ দেখিয়েছে কংগ্রেস। জয়পুরেই মুহুর্তে এক লিটার পেট্রলের দাম ৯৭.১০ টাকা এবং ডিজেলের দাম লিটার প্রতি ৮৯.৪৪ টাকা। এদিন জ্বালানি তেলের মূল্যবৃদ্ধি নিয়ে প্রধানমন্ত্রীর আক্রমণ করছেন রাজস্থানের মুখ্যমন্ত্রী অশোক গেহলট।

হরেকরকম

হরেকরকম

হরেকরকম

শশা চাষের উচ্চ ফলন পদ্ধতি লাভজনক চাষ হাইব্রিড পেঁপে

শশা একটি মরশুমি চাষ। মাচায় খোলা শসার বাজারে প্রচুর চাহিদা রয়েছে। লাউ প্রজাতির এই ফসলটি খুবই উপকারী। এখন সারা বছরই বাজারে শশা পাওয়া যায়। তাই কান্দির কৃষকদের একটি বড় অংশ এ সময় ধান চাষের পাশাপাশি শশা চাষের দিকে ঝুঁকছেন। মোটা আর্থিক লাভও

কান্দি এলাকায় মূলত দুটি জাতের চাষ বেশি হয়। মাচা শশা ও জমির শশা। আর হাইব্রিড প্রজাতির শশাও এখন কান্দিরকে চাষ হচ্ছে। তবে তা খুবই কম।

বীজ বোনার সময় : শশা চাষ মূলত গ্রীষ্মকালের ফসল। ধান চাষের পরেই সেই জমিতেই শসার চাষ করা হয়। ধান তুলে

একাত্ত প্রয়োজনে কম-বেশি জৈবিক সার প্রয়োগ করা যেতে পারে। ছড়ানো বীজ থেকে শসার চারা জন্মানোর ২০ থেকে ৩০ দিনের মধ্যে কিছু জৈবিক সার দেওয়া যেতে পারে। এছাড়া, কিছু সার মাটির সঙ্গে ভাল করে মিশিয়ে প্রয়োগ করা হয়। মাটিতে অনুখাদ্য তিন থেকে চারটি ফসলের জন্য

আরও কিছু পোকা যাদের খালি চোখে দেখা যায় না, সেগুলি গাছের ফুল ও পাতায় বসে বসে চুষে খায়। শুষ্ক ও গরম আবহাওয়াতে এদের আক্রমণ সব থেকে বেশি ঘটে। এই পোকাকার সংক্রমণ রুখতে দৈনিক বিকেলে শশা গ্রামে পরিষ্কার জল স্প্রে করা যায়।

শশা গাছ পরিচর্যা

রোগ ও মাচার শশা চাষের জন্য মূলত রোগের তেমন প্রাদুর্ভাব দেখা যায় না। চাষের জন্য মূলত যেটি প্রয়োজন গাছের গোড়ায় যেন কোনওভাবেই জল না দাঁড়ায়। চাষের উপযুক্ত সময় বৈশাখ-জ্যৈষ্ঠ মাস। রোদের তাপ প্রখর হলে এবং মাঝে মাঝে বৃষ্টি হলে শশা চাষ খুব ভাল হয়। প্রখর রোদ ও বৃষ্টির ফলে শশা গাছের শ্রীবৃদ্ধি ঘটে। এছাড়া, এখন বছরভর হাইব্রিড শশা চাষ করা সম্ভব।

ফলন ও শশা গাছের ফলন

মূলত নির্ভর করে আবহাওয়ার উপর। চলতি বছর কান্দিতে শসার চাষ ভালই হয়েছে। কারণ, প্রচণ্ড রোদের তাপের সঙ্গে মাঝে মাঝে বৃষ্টি শশা চাষের পক্ষে উপকারী। মাচার শশা চাষে মূলত দু'মাস সময় থাকে। এই শসার দামও তুলনামূলক বেশি। তবে সব সময় নজর রাখতে হবে যেন মাচা থেকে ঝুলে থাকে। গাছ থেকে কেউ যেন খাওয়ার জন্য কাঁচা শশা তুলে না নিয়ে যান। তবে কালকোশাখীর ঝড় বৃষ্টি হলে শশা চাষে কোনও ক্ষতি নেই। জল ফেলে ফলন পুষ্ট হয়। তবে বড় গাছ যেন শশা চাষের জমিতে না পড়ে সেদিকে কাঠের নজরদারি রাখা জরুরি।

আমাদের রাজ্যে পেঁপে খুবই জনপ্রিয় ও গুরুত্বপূর্ণ। পেঁপের কতগুলো বৈশিষ্ট্য রয়েছে — প্রথমত এটা একটা স্বল্প মেয়াদী, দ্বিতীয়ত কেবল ফলই নয় সবজি হিসেবেও এর ব্যাপক ব্যবহার রয়েছে, তৃতীয়ত পেঁপে অত্যন্ত সুস্বাদু, পুষ্টিগত এবং উষ্ণ গুণ সম্পন্ন। পেঁপেতে পেঁপেইন নামক হজমকারী দ্রব্য আছে।

হাইব্রিড পেঁপে জাতের বৈশিষ্ট্য :

এটি উচ্চ ফলনশীল বামন প্রজাতির পেঁপে। প্রত্যেকটি গাছে পেঁপে ধরে। রেডলেডি জাতের পেঁপে গাছ সর্বোচ্চ ১০ ফিট হয়। যখন গাছের উচ্চতা ৬০-৮০ সেন্টিমিটার তখন ফল ধরা শুরু হয়। প্রতিটি গাছে ৫০-১২০ পর্যন্ত ফল ধারণ করে। ৫-৬ মাসের মধ্য ফুল আসে এবং প্রথম ফল পাওয়া যায় ৭-৯ মাসের মধ্য। এই জাতের পেঁপেগুলি বেশ বড়, ফলের রং লাল-সবুজ, এক একটি ফলের ওজন ১.৫ থেকে ২ কেজি। মাংস বেশ পুষ্ট, গাঢ় লাল, স্বাদে বেশ মিস্তি ও সুগন্ধি যুক্ত। কাঁচা ও পাকা উভয়ভাবে বাজারজাত করা যায়। পাকা অবস্থায় সহজে নষ্ট না বলেই, দূর দূরান্তে বাজারজাত করা যায়। এই জাতের পেঁপে রিং স্পট ডাইরাস রোগ সহ্য ক্ষমতা



আছে। এই জাতের জীবনকাল ২ বছর অধিক।

বীজের হার : প্রতি গ্রামে বীজের সংখ্যা ৬০-৭০টি। হেক্টর প্রতি ৭০-১০০ খাম বীজের প্রয়োজন। সে হিসেবে ৩০০০-৩২০০ চারা দিয়ে ১ হেক্টর জমিতে পেঁপে চারা লাগানো যায়।

রোপন : ১.৫ থেকে ২ মাস বয়সের চারা রোপন করা হয়। ২ মিটার দূরে দূরে ৬০, ৬০, ৬০ সেন্টিমিটার গর্ত করে রোপনের ১৫ দিন পূর্বে গর্তের মাটির সার মিশাতে হবে। সেচের জল নিষ্কাশনের জন্য ২ সারির মাঝখানে ৫০ সেন্টিমিটার রাখতে হবে। গাছে অতিরিক্ত ফল ধরলে

কিছু ফল পেরে নিয়ে হাটকা করে দিলে, বাকি ফলগুলো বড় হওয়ার সুযোগ পাবে। পেঁপে গাছে বিভিন্ন হরমোন প্রয়োগ করে বেশ সুফল পাওয়া যায়।

ফল সংগ্রহ : পেঁপে গাছে সাধারণত ৫-৬ মাসের মধ্য ফুল ফল দেবে। পেঁপে গাছে ৭-৯ মাসের মধ্যে পুষ্ট হওয়ার সময় কোন কোন ফলে হালুদ রং ধারণ করবে। পুষ্ট ফলে কিছু দিয়ে খোঁচা দিলে সাদা তরল আঠা বের হবে। অপুষ্ট ফলে থেকে দুধের মত ঘন আঠাবের হবে।

উপযুক্ত জাত : বাজারে তাইওয়ানের 'রেড লেডি' ও ভিয়েটনামের সিডস এর বিনাযুক্ত বিখ্যাত।

সারের পরিমাণ : প্রতি পেঁপে গাছে নিম্নরূপ সার ব্যবহার করতে হবে।
রোপনের সময় : চারা লাগানোর পর নতুন পাতা আসলে ইউরিয়া ও সুফলা সার ৫০ গ্রাম করে প্রতি ১ মাস অন্তর প্রয়োগ করতে হবে। গাছে ফুল আসলে এ মাত্রা দ্বিগুণ হবে। শেষ ফল সংগ্রহের পূর্বেও সার প্রয়োগ করতে হবে।
অন্তর্বর্তীকালীন পরিচর্যা : বাগান সব সময় পরিষ্কার রাখতে হবে। গাছের গোড়া থেকে আগাছা তুলে ফেলে দিতে হবে। গাছের গোড়া মাটি কোদাল দিয়ে হাটকা করে দিতে হবে। গাছে অতিরিক্ত ফল ধরলে



করছেন মর্শিদাবাদের কান্দি রকের কৃষকদের শশা চাষের জন্য কৃষি দপ্তর থেকে উৎসাহিত করা হচ্ছে। একই সঙ্গে দেওয়া হচ্ছে নানা সরকারি সহায়তাও।

মাটি : জলনিকাশি যুক্ত দোআঁশ মাটি শশা চাষের পক্ষে খুবই উপকারী। এই মাটিতে শশা চাষের জন্য প্রচার রাসায়নিক কিংবা জৈব সার থাকে। যা ধান তোলার পর অব্যবহৃত অবস্থায় চাষের মাঠে পড়ে থেকে নষ্ট হয়।

জাত : বাজারে বিভিন্ন জাতের শসার জীব পাওয়া যায়। এর মধ্যে

নেওয়ার পরেই শসার বীজ ছড়িয়ে দিয়ে খান তৈরিকরে এই চাষ করা হয়। বীজ থেকে চারা বের হওয়ার পর মূলত মাটি আলাদা করা এবং ঘাস পরিষ্কার করা হয়। ছোট ছোট বাঁশ ও কল্লি দিয়ে মাচা এই চাষের পক্ষে খুবই গুরুত্বপূর্ণ বিষয়।

সার প্রয়োগ : সত্যি কথা বলতে কি শশা চাষের জন্য মূলত তেমন খুব একটা সারের কোনও প্রয়োজন হয় না। ধান চাষের পর জমিতে যে রাসায়নিক ও জৈবিক সার পড়ে থাকে মূলত ওই সার দিয়েই শসার ফলন সম্ভব। এছাড়া,

একবার প্রয়োগ করলেই যথেষ্ট। প্রয়োজনে দেড় মাসের মাথায় কিছুটা রাসায়নিক সার দেওয়া যেতে পারে।

পোকামাকড় : শশা গাছে ফুল ফোটানোর পর মূলত পোকামাকড়ের তাণ্ডব বেশি হয়। ফল ও পাতা ছিন্নকারী পোকাকার জন্য কিছু কীটনাশক স্প্রে করা যেতে পারে। বৈশাখ, জ্যৈষ্ঠ মাসের প্রখর রোদের তাপ শশা চাষের পক্ষে অত্যন্ত উপকারী। এই রোদের তাপের ফলে গাছের পাতায় পোকাকার প্রাদুর্ভাব বহুলাংশে কমে যায়। এছাড়া,

টবে পুদিনা পাতার চাষ



বাড়ির ছাদে বা বারান্দায় টবে খুব সহজেই পুদিনা পাতা চাষ করা যায়। টবে পুদিনা চাষ পদ্ধতি সবচেয়ে সহজ। প্রায় সব ধরনের মাটিতেই পুদিনা চাষ করা যায়। টবে পুদিনা পাতা চাষ করলে অন্তত ১০ থেকে ১২ ইঞ্চি সাইজের মাটির টব বা ট্রে ব্যবহার করা প্রয়োজন। এছাড়া এর জন্য বেলে দোআঁশ মাটি তৈরি সময় টবের মাটির অর্ধেক পরিমাণ জৈব সার অথবা পাচা গোবর বা ভার্মি কম্পোস্ট মিশিয়ে মাটি তৈরি করতে হয়। মাটিটা রোদে দিয়ে কিছুটা শুকিয়ে গেলে এর উপর পুদিনা পাতার কাটিং একটা একটা করে নির্দিষ্ট দূরত্বে লাগাতে হয়। কাটিং সংগ্রহ করার সময় খেয়াল রাখতে হবে যদি পুরনো ডালে শিকড় সহ কাটিং পাওয়া যায় সেটা সবচেয়ে ভাল হয়। কাটিং এ শিকড় গজানোর জন্য চাইলে রগটিং হরমোন ব্যবহার করা যায়। টবে পুদিনা চাষ পদ্ধতি আরও অনেক সহজ হয়ে যাবে যদি রগটিং হরমোন ব্যবহার করা যায়। রগটিং হরমোন হিসেবে বাজারে পাওয়া রগটিং হরমোন অথবা দারফটিনের গুঁড়া

অথবা মধু এগুলোর যে কোন একটি ব্যবহার করা যেতে পারে। এটি ব্যবহার করলে পুদিনা পাতার কাটিং থেকে খুব দ্রুতই শিকড় গজাবে। ছায়াযুক্ত স্থানে বা ঘরের ভেতর ও টবে পুদিনা চাষ করা যায়। পুদিনা

গাছের জন্য খুব বেশি আলোর প্রয়োজন হয় না।

মুখের দুর্গন্ধ দূর করতে পুদিনা পাতা মিশ্রিত জল মুখে নিয়ে কুলি করলে উপকার পাবেন। গরমের সময় খুশকির সমস্যা নিরসনে পুদিনা পাতা

চটকে স্নানের জল মিশিয়ে স্নান করতে পারেন। গ্যাস্ট্রিকের সমস্যা দূর করলেও পুদিনা পাতা বেশ ভাল কাজ করে। কোন কারণে পেটে গ্যাস জমে গেলে পুদিনা পাতার রস ব্যবহার কার্যকরী ভূমিকা পালন করতে পারে দুই চামচ পুদিনার রস সামান্য লবণ ও লেবুর রসের হালকা জলে মিশিয়ে খেলে পেটে বদহজম বা গ্যাসের সমস্যা একবারে দূর হয়। এছাড়া পুদিনার অ্যান্টিবায়োটিক উপাদান স্ক্রকের যে কোন রকম সংক্রমণ ঠেকাতে ভূমিকা রাখতে পারে। এই উপকারগুলো ছাড়াও হার্টের অসুখ দূর করতে পুদিনা পাতা অনেক উপকারী এটি রক্তে কোলেস্টেরলের মাত্রা কমায়ে রাখতে সহায়তা করে। নানামুখী উপকারী ব্যবহারের এই পুদিনা পাতা হৃদককে শীতল করে এটি মাথার চুলে উঁকুন থাকলে উঁকুন মেরে ফেলতেও কাজ করে।

হৃদরোগ, মুধমেয় রক্তে উচ্চচাপ থাকলে করোনা বেশি সমস্যা



বিশ্বজুড়ে করোনা এখন মহামারীর আকার ধারণ করেছে। লাক্ষিয়ে লাক্ষিয়ে বাড়ছে আক্রান্ত এবং মৃতের সংখ্যা। এই অবস্থায় কারও হৃদরোগ, মুধমেয়, রক্তে উচ্চচাপ ইত্যাদি থাকলে কেমন করে সুরক্ষিত রাখবেন নিজেদের। বিশেষজ্ঞদের মতে, হৃদযন্ত্রে অনেকগুলি কারণে করোনা ভাইরাস কোভিড-১৯ এর সংক্রমণ হতে পারে। তার মধ্যে একটা হল সরাসরি সেটি হৃদযন্ত্রকে আক্রান্ত করতে পারে। সেটা আবার ৩-৪ রকমভাবে করতে পারে। এর মধ্যে একটা হল মায়োকর্ডাইটিসের কারণে প্রাথমিক করে না। ফুসফুস এবং অন্যান্য

অঙ্গে সংক্রমণ হলে এমন হয়। তবে এটা খুব কম মানুষের হয়। পাশাপাশি তারা জানিয়েছেন, ওই মায়োকর্ডাইটিস থেকে হৃদযন্ত্রের পেশির প্রদাহের বিষয়টি। আর এখান থেকে কার্ডিয়াকে এরিথমিয়া হতে পারে। আর যেটা হতে পারে সেটা হল এটি হার্টকে আঘাত করতে পারে অর্থাৎ আকিউট করোনারি সিন্ড্রোম। হৃদযন্ত্রের রক্তচাপ হ্রাস হলে হৃদযন্ত্রের হার্টের সার্কুলেশন হ্রাস পাবে। বিশেষজ্ঞদের মতে, উচ্চ রক্তচাপ রয়েছে, যারা নিয়মিত ধূমপান করতেন, তাদের কোভিড-১৯ এ আক্রান্ত হওয়ার সময় যে সব উপসর্গ দেখা

যায়, সেগুলি দেখা যাচ্ছে। হয়তো একটু জ্বর হলে বা একটু কাশি হলে। সেখান থেকে নিউমোনিয়া হওয়ার কথা। তা না হয়ে তাদের বুকে তীব্র ব্যথা অনুভূত হয়, চাপ চাপ ভাব এল, তার ফলে মনে হতে পারে সেটা একটা হার্ট অ্যাটাক। তখন একটা ইসিজি করতে দেখা যায়, সেটি হার্ট অ্যাটাকের ইসিজি'র মতো দেখতে বা কার্ডিয়াক এনজাইম ট্রিপোলিন টেস্ট, সিপিকে এন বি অনেক সময় বেশি থাকে। অনেক সময় তুলনামূলক হার্ট অ্যাটাক রোগীর মতো চিকিৎসা হতে পারে। তো সে ক্ষেত্রে হয়তো জানা যায়, সেটা হার্ট অ্যাটাক নয়। সেটা করোনা ভাইরাসের সংক্রমণ। অনেক সময় এইসব রোগীদের ক্ষেত্রে একটু জ্বর, কাশি হওয়ার পরই এমন একটা কষ্ট শুরু হয়, মনে হয় যে সেটা হার্টের অসুখ। তিনি জানান, আর একটা দিক হল, আমরা কিছু ওষুধ খাই, যেমন উচ্চ রক্তচাপের। সেগুলি নিয়ে অনেক আলোচনা আছে। সেগুলি করোনা ভাইরাসকে ত্বরান্বিত করে কিনা বা উপসর্গ বাড়িয়ে তোলে কিনা, সেটা কিন্তু পুরোপুরি ঠিক নয়। আবার অনেকে প্রিনাল্যাপ্রিলের জন্য হাইড্রোক্লোরোকুইন খান, সে ব্যাপারে জানতে হবে। যে সব

রোগীদের ইসিজিতে প্রাথমিকভাবে কিছু জিনিস ধরা পড়েছে, যেমন লং কিউটি সিনড্রোম আছে। এবার সেগুলি পরীক্ষা না করে যদি তাদের হাইড্রোক্লোরোকুইন খাওয়ার কথা বলা হয়, তারা নিজেরাই যদি হাইড্রোক্লোরোকুইন খেয়ে নেন, তাদের ইসিজি সম্পর্কে কোনও সমস্যার কথা না হেঁচো চিকিৎসা শুরু হয়ে যায়, সেটা কিন্তু হিতে বিপরীত হয়ে যেতে পারে। সুতরাং হৃদযন্ত্র করোনা ভাইরাস থেকে নানাভাবে আক্রান্ত হতে পারে, বিকল হতে পারে। তা একটা হতে পারে সরাসরি ভাইরাসের আক্রমণে পড়া। যদিও তীব্র সম্ভাবনা খুব কম। এটা ৩/৪ শতাব্দের বেশি নয়। এছাড়া তিনি জানান, যাদের ইতিমধ্যে হার্টের কোনও অসুখ আছে। তাদের যদি করোনা ভাইরাসের অসুখ হয় বা তারা আক্রান্ত হন, তাদের ক্ষেত্রে সমস্যা বেড়ে যাওয়ার সম্ভাবনা বেশি থাকে। এবং পরবর্তীকালে হৃদযন্ত্র সতিই যদি খুব ক্ষতিগ্রস্ত হয়, যেমন অ্যাকিউট করোনারি ইনজুরি হয়, তার থেকে যদি হার্ট ফেলিওর হয়, অনেক সময় কার্ডিওজেনিক শক হতে পারে। এমন হলে সমস্যা অনেক বেশি হয়ে যায়। এটা সরাসরি মৃত্যুর কারণ হয়েও দাঁড়াতে পারে।

যে পাঁচ খাবারে শিশুর মেধা বাড়ে



রোখে আক্রান্ত সমস্যা নিয়ন্ত্রণ করতে সহায়তা করে। কিছু গবেষণায় নিম্নমাত্রায় ওমেগা-৩ এর সঙ্গে কম মেথার যোগসূত্র দেখা গেছে এবং

অন্যদিকে ওমেগা ৩ সালিসিমেটেনে মোমোরি যখন বৃদ্ধি পেয়েছিল। হোল প্রেন ও শিশুদের সর্বাঙ্গের নাস্তায় হোল প্রেন (গোটা শশা) রাখা উচিত।

কার্বোহাইড্রেট সমৃদ্ধ এই খাবার মস্তিষ্কের জ্বালানি হিসেবে গ্লুকোজ ও এনার্জির জোগান দেয়। এতে প্রচুর বি ভিটামিনও থাকে— যা নাভার্স

সিস্টেমকে সুস্থ ও পুষ্ট রাখে। অনেক গবেষণায় পাওয়া গেছে, হোল প্রেনের ব্রেকফাস্ট শর্ট-চার্ম মোমোরি ও মনোযোগ বৃদ্ধি করতে পারে। অন্যদিকে সকালের নাশতা হিসেবে পরিষোচিত কার্বোহাইড্রেট গ্রহণে এমন লক্ষণীয় পরিবর্তন দেখা যায়নি। হোলপ্রেনে উচ্চ পরিমাণে ফাইবারও রয়েছে— যা শরীরে গ্লুকোজ সাপ্লাই নিয়ন্ত্রণ করে। শিম ও শিমের বিচির মতো প্রকৃতির খাবারে উচ্চ মাত্রায় প্রোটিন, ভিটামিন ও মিনারেল পাওয়া যায়। পিটো ও কিডনি বিনাসে ওমেগা-৩ স্ন্যাট বেশি থাকে— যা মস্তিষ্কের বৃদ্ধি ও কার্যক্রমের জন্য দরকারী। শিশুদের শিম খাইয়ে স্কুলে পাঠালে ক্লাসরুমে মন বসবে। এছাড়া এসব খাবার তাদের দীর্ঘমেয়াদ সতেজ রাখবে। বিটি হচ্ছে

প্রোটিন, আয়রন, ফলিক অ্যাসিড পটাশিয়াম, ম্যাগনেশিয়াম ও এসোসিয়াম ফ্যাটি অ্যাসিডের চমৎকার উৎস। এসকল পুষ্টি গর্ভাবস্থায় প্রয়োজন রয়েছে। এসব খাবারে ফাইবারও রয়েছে, যা দুটি কমন প্রোগন্যান্ডি ডিসকমফোর্ট - কোন্স্টিপেশন ও পাইলস প্রতিরোধ ও প্রতিকার করতে পারে। দুধ ও দুগ্ধ, দই ও পনির এতটা পুষ্টি সমৃদ্ধ খাবার যে, শিশুর ডায়েট চোখ বন্ধ করে অন্তর্ভুক্ত করা যায়। দুগ্ধ জাতীয় খাবারে প্রোটিন, বি ভিটামিন ও অন্যান্য পুষ্টি মস্তিষ্কের টিসুয়, নিউরোট্রান্সমিটার ও এইজাইনের গ্রোথের জন্য প্রয়োজনীয়। এসব কিছুই মস্তিষ্কের কার্যকর গুরুত্বপূর্ণ অবদান রাখে।



সাংবাদিক সম্মেলনে বক্তব্য রাখেন আইএনপিটির নেতৃত্বদান শনিবার। ছবি- নিজস্ব।

মহিলা মোর্চার পদযাত্রা বাঁকুড়ায়

বাঁকুড়া, ২০ ফেব্রুয়ারি (হি.স.): বিধানসভা নির্বাচনের দিনক্ষন ঘোষনা না হলেও নির্বাচনী প্রচারণে নেমে পড়লে বিজেপির মহিলা শাখা। শনিবার দুপুরে এক হাজারের অধিক মহিলা তৃণমূল সরকারের পরিবর্তন চেয়ে মিছিলে সামিল হন। লালবাজার মোড় থেকে মিছিল যাত্রা শুরু করে মাচানতলা শেষ হয়। মহিলা মোর্চার জেলা সজনেত্রী মনিকা দত্ত মিছিলের নেতৃত্ব দেন। অপর দিকে বাঁকুড়া নগর মন্ডলের উদ্দেশ্যে এদিন বিকালে মোটর সাইকেল র্যালীর আয়োজন করা হয়। প্রায় আট শতাধিক কর্মী সমর্থক এই র্যালীতে অংশগ্রহণ করেন। হিন্দুস্থান সমাচার / সোমনাথ

ক্যানিংয়ে যুবককে মারধর করে টাকা ছিনতাই, তদন্তে পুলিশ

ক্যানিং, ২০ ফেব্রুয়ারি (হি.স.): টাকা নিয়ে বাড়ি ফিরছিলেন, কিন্তু পথেই দুষ্কৃতীদের খপ্পরে পড়লেন একজন যুবক। মারধর করার পর যুবকের কাছ থেকে ১০ হাজার (আনুমানিক) চিত্রায় করে পালাল আততায়ীরা। শুক্রবার রাতে ঘটনাটি ঘটেছে দক্ষিণ ২৪ পরগনা জেলার ক্যানিং থানার অন্তর্গত হাটপুকুরিয়া গ্রাম পঞ্চায়েতের ভল্লোয়া গ্রামে। ওই যুবকের পরিবার সূত্রের খবর, তিন মাস আগে ভল্লোয়া গ্রামের বাসিন্দা এক বন্ধুকে ১০ হাজার টাকা ধার দিয়েছিলেন বাবুরালি মোল্লা। শুক্রবার রাতে তিনি সেই টাকা নিয়ে দাঁড়িয়া হাটপুকুরিয়া গ্রামের বাড়িতে ফিরছিলেন। অভিযোগ, সেই সময় জনা পাঁচেক যুবক বাবুরালিকে ঘিরে ধরে লোহার রড দিয়ে বেধড়ক মারধর করে। রক্তাক্ত অবস্থায় লুটিয়ে পড়েন ওই যুবক। এরপর তাঁর কাছে থেকে টাকা ছিনিয়ে নিয়ে পালিয়ে যায় দুষ্কৃতীরা। এই ঘটনায় ক্যানিং থানায় অভিযোগ জানানো হয়েছে, অভিযোগের ভিত্তিতে তদন্ত শুরু করেছে ক্যানিং থানার পুলিশ।

মুখ্যমন্ত্রীকে গোপাল ভাঁড়ের মহিলা সংস্করণ বললেন তথাগত রায়

কলকাতা, ২০ ফেব্রুয়ারি (হি.স.): মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়কে ‘গোপাল ভাঁড়ের মহিলা সংস্করণ’ বলে চিহ্নিত করলেন ত্রিপুরা ও মেঘালয়ের প্রাক্তন রাজ্যপাল তথাগত রায়। দিন দুই আগে বঙ্গবন্ধুর এসে নামখানায় দাঁড়িয়ে অমিত শাহ অভিযোগ করেছিলেন, “বাংলায় সরস্বতী পূজো হত না। দুর্গাপূজো হয় না। গেরুয়া শিবিরের চাপে কয়েকবছর পর এ রাজ্যে সরস্বতী পূজো চালু হয়েছে।” অমিত শাহকে পালাটা জবাব দেন মমতা। তিনি বলেন, “আগে সরস্বতী পূজোর মন্ত্র বলুক।” এরপরেই মুখ্যমন্ত্রী নিজে সরস্বতী পূজোর মন্ত্র উচ্চারণ করেন। পৈলাল মমতার সেই ভাষণের ভিডিও ফেসবুকে পোস্ট করেন এক ব্যক্তি। টুইটে সেটি তথাগতবাবুকে পাঠান হলে শনিবার তিনি লেখেন, “দেখুন। শুনুন। আপনমনে পেট ফাটিয়ে হাসুন। গোপাল ভাঁড়ের মহিলা সংস্করণ।” অভিনেত্রী শ্রীলেখা মিত্র একই ভিডিও শেয়ার করেছেন ফেসবুকে। যেখানে দেখা গিয়েছে সরস্বতী পূজোর মন্ত্র উচ্চারণ করেছেন মুখ্যমন্ত্রী। নিজের বাড়ির সরস্বতী পূজায় পুরোহিত হিসাবে মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়কে আমন্ত্রণ জানিয়েছেন শ্রীলেখা মিত্র। “শ্রীলেখা লেখেন, “আমার বাড়িতে নেত্রী সরস্বতী পূজোর পুরো হিট আপনি হবেন মাননীয়।” হ্যাঁ, ‘পুরো হিট’। শব্দের কারসাজিতে পুরোহিত শব্দটিকে এভাবেই ব্যবহার করেছেন অভিনেত্রী। হিন্দুস্থান সমাচার/ অশোক

রাজ্যে এল ১২ কোম্পানি কেন্দ্রীয় বাহিনী

কলকাতা, ২০ ফেব্রুয়ারি (হি.স.): শনিবার সকালে দুর্গাপুর স্টেশনে নেমেছে দুই কোম্পানি কেন্দ্রীয় বাহিনী। এই বাহিনী বাঁকুড়া ও বীরভূম জেলায় পাঠানো হবে। জানা গিয়েছে, কাশ্মীর থেকে বিশেষ এই ট্রেনে এসেছে ১২ কোম্পানি কেন্দ্রীয় বাহিনী। এর মধ্যে দুর্গাপুরে দুই কোম্পানি ছাড়াও বর্ধমানে এক কোম্পানি, ডানকুনিতে পাঁচ কোম্পানি ও কলকাতার চিৎপুরে নামবে চার কোম্পানি। দুর্গাপুরে এই বাহিনীকে স্বাগত জানাতে উপস্থিত ছিলেন সিআরপিএফ ও রাজ্য পুলিশের পদস্থ আধিকারিকরা। বঙ্গ বিধানসভা ভোটের পারদ ক্রমেই চড়ছে। চলতি মাসেই ১২৫ কোম্পানি কেন্দ্রীয় বাহিনী আসতে চলেছে রাজ্যে। সূত্রের খবর, বিধানসভা নির্বাচনের জন্য আগামী সপ্তাহেই ধাপে ধাপে বাহিনীর জওয়ানরা রাজ্যের বিভিন্ন প্রান্তে ঢুকতে শুরু করবে। ২৫ ফেব্রুয়ারির মধ্যে তাঁদের চলে আসার কথা। রাজ্যে ইতিমধ্যেই মোতায়েন থাকা বাহিনীর সঙ্গে মিলেমিশে কাজ করবেন তাঁরা।

ভোট ঘোষণার আগেও বিভিন্ন স্পর্শকাতর এলাকায় টহলদারি চালাবেন বাহিনীর জওয়ানরা। বীরভূম জেলায় শুক্রবার রাতেই ১ কোম্পানি বাহিনী আসছে। তাঁদের আপাতত সিউড়ি আইটিআই কলেজে রাখা হচ্ছে। জেলা পুলিশ সুপার মিরাজ খালিদ জানিয়েছেন, আগামী ২ থেকে ৩ দিনের মধ্যে ৫ কোম্পানি বাহিনী ঢুকবে বীরভূমে। নির্বাচনী বিধি মেনে তাঁদের টিকাকরণও করা হবে। কেন্দ্রীয় বাহিনীর জওয়ানদের সিউড়ি, রামপুরহাট ছাড়াও বোলপুরের মতো জায়গায় মোতায়েন করা হতে পারে। হিন্দুস্থান সমাচার/ অশোক

টাংরায় গাড়ির সার্ভিস সেন্টারে আগুন

কলকাতা, ২০ ফেব্রুয়ারি (হি.স.): শনিবার টাংরায় এক নামি কোম্পানির গাড়ির সার্ভিস সেন্টারে আগুন লাগার ঘটনায় আতঙ্ক সৃষ্টি হয়েছে এলাকায়। খবর পেয়ে ঘটনাস্থলে পৌঁছায় দমকলের ৩ টি ইঞ্জিন। এই ঘটনায় আহতের কোনও খবর নেই। তবে যিঞ্জি ও সংকীর্ণ এলাকায় হওয়ায় দ্রুত আগুন ছড়িয়ে পড়ার আশঙ্কা তৈরি হয় শহরে একের পর এক আগুন। বউবাজারের বহুতলে আগুন লাগে সপ্তাহের শুরুতেই। এবারের ঘটনাস্থল টাংরা। টাংরার এক বহুতলে ছিল ওই সার্ভিস সেন্টার। আগুন লাগতে কালো ধোঁয়ায় ছেয়ে যায় এলাকা। আতঙ্কিত বহু এলাকাবাসী পাশে থাকা বহুতল থেকে জল দিতে শুরু করেন। দমকলের আরও কিছু ইঞ্জিন আনার চেষ্টা করা হয় সেখানে। পুলিশ সূত্রে খবর, ওই বহুতলে কেউই আটকে ছিলেন না। আগুন লাগার সঙ্গে সঙ্গেই বেড়িয়ে যান সকলে। ঘটনায় কোনও বিশেষ ক্ষয়ক্ষতি হয়নি। প্রাথমিক অনুমান শট সার্ভিস থেকেই আগুন লেগেছিল। পুরো ঘটনাস্থল খতিয়ে দেখছেন তাঁরা। এক প্রত্যক্ষদর্শী স্থানীয় বাসিন্দা জানান, “সপ্তাহের আর পাঁচটা ব্যস্ত দিনের মতই এদিন কাজ শুরু হয় ওই সার্ভিস সেন্টারটিতে। কিছুক্ষন পরেই হৈ হৈ শুনতে পাই। গিয়ে দেখি আগুন জ্বলছে, ভেতর থেকে সবাই বাইরে বেড়িয়ে এসেছেন।”

বৃষ্টির সম্ভাবনা রাজ্যে, শীতের আমেজ প্রায় উধাও দক্ষিণবঙ্গে

কলকাতা, ২০ ফেব্রুয়ারি (হি.স.): বসন্ত এস গিয়েছে। তাহলে তো এবার শীতের বিদায় নেওয়ার পালা। ঠিক তেমনটাই হচ্ছে, আপাতত এ বছরের মতো কলকাতা-সহ পশ্চিমবঙ্গ থেকে বিদায় নেওয়া শুরু করেছে শীত। রাতে ও ভোরে সামান্য শীত শীত অনুভূত হলেও, দিনে শীতের আমেজ প্রায় উধাও হয়ে যাচ্ছে। আবহাওয়ার এই খামখেয়ালিপনা চলছে গত কয়েকদিন ধরেই। শনিবারও অন্যথা হল না। শনিবার সকাল থেকেই মেঘলা ছিল কলকাতার আকাশ। এদিন কলকাতার সর্বনিম্ন তাপমাত্রা ছিল ২১.১ ডিগ্রি সেলসিয়াস, যা স্বাভাবিকের চেয়ে ২ ডিগ্রি বেশি। শহরের সর্বোচ্চ তাপমাত্রা যদিও স্বাভাবিক, ৩০.২ ডিগ্রি সেলসিয়াস। এই পরিস্থিতিতে রাজ্যে বৃষ্টির পূর্বাভাস জারি করেছে আবহাওয়া দফতর। বাংলাদেশ সংলগ্ন এলাকায় ঘূর্ণাবর্ত অবস্থান করছে। তার জেরে প্রচুর পরিমাণ জলীয় বাষ্প নিয়ে রাজ্যে ঢুকছে পূবালি হাওয়া। তার ফলে পশ্চিম এবং উত্তরের জেলাগুলিতে হালকা বৃষ্টি হতে পারে। শীত কী রাজ্য থেকে এখনই বিদায় নেবে? এই প্রশ্নে আবহবিদরা জানিয়েছেন, উত্তরে হাওয়ার প্রভাব কিছুটা রয়েছে। তাই শীতের আমেজ রয়ে গিয়েছে। তবে পূবালি হাওয়ার লাগটও বাড়ছে। ফলে আগামী কয়েক দিন তাপমাত্রায় তেমন উল্লেখযোগ্য পরিবর্তনের সম্ভাবনা নেই।

শিলিগুড়িতে কর্মবিরতিতে সাফাইকর্মীরা, জঞ্জাল পরিস্কার করতে এগিয়ে এল যুবসমাজ

শিলিগুড়ি, ২০ ফেব্রুয়ারি (হি.স.): সাফাইকর্মীদের কর্মবিরতিতে নাজেহাল অবস্থা শিলিগুড়ি শহরে। চতুর্থ দিনেও রাস্তায় দেখা নেই সাফাইকর্মীদের শহরজুড়ে যত্রতত্র পড়ে রয়েছে জঞ্জাল সেই জঞ্জাল পরিস্কার করতে এবারে পথে নামল যুবসমাজ। সোসাইটি অফ শিলিগুড়ির সদস্য রনিত তালুকদার জানান, শহরের কয়েকটি প্রধান সড়ক শনিবার তারা পরিস্কার করবেন সাফাইকর্মীদের কর্মবিরতিতে শহরের নাজেহাল অবস্থা। শহরকে জঞ্জালমুক্ত রাখতেই তাদের এই উদ্যোগ। প্রয়োজনে আগামীতেও তারা পথে নামবেন। পাশাপাশি এদিন তারা সাফাইকর্মীদের শীতই কাজে ফিরতে অনুরোধ জানান। সেইসাথে গোটা শহরবাসীর কাছে অনুরোধ রাখেন যাতে সকলে মিলে শিলিগুড়িকে জঞ্জালমুক্ত করার কাজে হাত লাগায়। ইতিমধ্যেই ব্যবসায়ী থেকে ওয়ার্ড কো-অর্ডিনেটর অকেই বাছ হাতে রাস্তায় নেমেছিলেন নিজেদের এলাকা পরিস্কার রাখতে। হিন্দুস্থান সমাচার / সোনাগি

শরৎ চন্দ্র বসুকে স্মরণ রাজ্যপাল ধনকরের

কলকাতা, ২০ ফেব্রুয়ারি (হি.স.): শরৎচন্দ্র বসুর মৃত্যুদিনে শনিবার তাঁকে স্মরণ করলেন পশ্চিমবঙ্গের রাজ্যপাল জগদীপ ধনকর। শরৎচন্দ্র বসুকে ‘দুরদ্রষ্টা রত্ন’, স্বাধীনতা সংগ্রামী, সাংবাদিক এবং মহান আইনজীবী’ বলে চিহ্নিত করে ধনকর লেখেন, “মাতৃভূমির জন্য তিনি তাঁর লোভনীয় আইনের পেশা ত্যাগ করেছিলেন। নৈতিকভাবে যা ভুল, রাজনৈতিকভাবে ঠিক হতে পারে না। সেরকমই মনে করতেন শরৎচন্দ্র বসু।” শরৎচন্দ্র বসু (জন্ম: ৬ই সেপ্টেম্বর, ১৮৮৯ - মৃত্যু: ২০শে ফেব্রুয়ারি, ১৯৫০) জনকীনাথ বসুর ছেলে এবং নেতাজী সুভাষ চন্দ্র বসুর মেজ ভাই। তিনি ব্রিটিশ বিরোধী আন্দোলন করেন। পরবর্তীতে একটি অবিভক্ত স্বাধীন বাংলা প্রজাতন্ত্র প্রতিষ্ঠার লক্ষে কাজ করে গেছেন। ভারতীয় সশস্ত্র বিপ্লবী আন্দোলনের একজন নৈতিক সমর্থক ছিলেন। স্বাধীনতা সংগ্রামীদের হয়ে আদালতে বিনা পারিশ্রমিকে সওয়াল করতেন। তাঁর স্ত্রী বিভাবতী বসুও গান্ধীবাদী আন্দোলন ও স্বাধীনতা সংগ্রামে সহযোগী ভূমিকা নেন। হিন্দুস্থান সমাচার/ অশোক

আফগানিস্তান থেকে এখনই কোনও সেনা প্রত্যাহার করবে না আমেরিকা

পেন্টাগন, ২০ ফেব্রুয়ারি (হি.স.): আফগানিস্তান থেকে এখনই কোনও সেনা প্রত্যাহার করছে না আমেরিকা। মার্কিন প্রতিরক্ষা সূত্রের পেন্টাগন জানিয়েছে, আফগানিস্তান থেকে সেনা প্রত্যাহারের ব্যাপারের এখনও চূড়ান্ত কোন সিদ্ধান্ত হয়নি। ন্যাটো জোটের কর্মকর্তারা গত বুধ ও বৃহস্পতিবার বৈঠক করেছেন এবং তাতে আফগানিস্তানে মোতায়েন জোটের ৯ হাজার ৬০০ সেনার ভাগ্যে কী হবে তা নিয়ে বিশেষ গুরুত্ব দিয়ে আলোচনা করেছেন। এ সম্পর্কে মার্কিন প্রতিরক্ষামন্ত্রী অস্টিন লয়েড শুক্রবার পেন্টাগনে সাংবাদিকদের বলেন, আফগানিস্তান থেকে মার্কিন সেনার ত্যাগ হতে পারে কিংবা বিশৃঙ্খলভাবে সেনা প্রত্যাহার করবে না যাতে ন্যাটো জোটের সুনাম ক্ষুণ্ণ হয়। গতমাসে মার্কিন প্রতিরক্ষামন্ত্রী হিসেবে দায়িত্ব নেওয়ার পর এই প্রথম অস্টিন লয়েড পেন্টাগনে প্রথম

সাংবাদিকদের ব্রিফ করলেন। তিনি সুস্পষ্ট করে বলেছেন, আফগানিস্তান থেকে সেনা প্রত্যাহারের সিদ্ধান্ত না হওয়া পর্যন্ত মিশন চলবে এবং যেকোনও ঝুঁকির মুখে নিজেদের রক্ষার ক্ষেত্রে কমান্ডারদের দায়িত্ব ও অধিকার রয়েছে। ২০ বছর আগে তালেবান হাতে আফগানিস্তানে সেনা মোতায়েন করে আমেরিকা। এর আগে মার্কিন সরকার ও তালেবানের মধ্যে কাতারে যে চুক্তি হয়েছিল তাতে বলা

হয়েছে, ২০২১ সালের মে মাসের মধ্যে আফগানিস্তান থেকে সব সেনা প্রত্যাহার করবে আমেরিকা। চুক্তি হলেও আফগানিস্তানে শান্তি ফিরে আসার কোনও লক্ষণ নেই। প্রায়শই সেখানে জঙ্গি হামলার ঘটনা ঘটেই চলেছে। এই অবস্থায় জে বাইডেন ক্ষমতায় আসার পর সেনা প্রত্যাহারের সিদ্ধান্ত পরিবর্তন করা হচ্ছে। ফলে আফগানিস্তান থেকে শীঘ্রই মার্কিন সেনা প্রত্যাহার করা হবে বলে মনে হয় না।

কেন্দ্রের প্রদর্শনীতে আনসাং হিরো বাংলায় অসম্ভব নায়ক করায় সমালোচনা

আশোক সেনগুপ্ত কলকাতা, ২০ ফেব্রুয়ারি (হি.স.): জাতীয় গ্রন্থাগারে কেন্দ্রীয় সরকারের প্রদর্শনীতে মুদ্রিত ঘোষণায় ভুল বাংলা নিয়ে বিতর্ক শুরু হয়েছে। ঘোষণায় ‘আনসাং হিরো’-কে বাংলায় অসম্ভব নায়ক করায় হচ্ছে সমালোচনা। সুভাষচন্দ্র বসুর ১২৫ বছর উপলক্ষে ২৩ জানুয়ারি ভিক্টোরিয়া মেমোরিয়ালে নেতাজিকে নিয়ে একটি প্রদর্শনীর উদ্বোধন করেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। তাতে প্রদর্শিত নেতাজির একটি চিত্রি সঠিক নয় বলে দাবি করেন ঐতিহাসিক তথা প্রাক্তন তৃণমূল সাংসদ সুজিত বসু। বিস্ময়জনকভাবে ভিক্টোরিয়া মেমোরিয়াল কর্তৃপক্ষ দৃশ্য প্রকাশ করেন। গোটা ঘটনায় অসন্তোষে পড়ে কেন্দ্রীয় সংস্কৃতি মন্ত্রক। শুক্রবার জাতীয় গ্রন্থাগারে কেন্দ্রীয় সরকারের প্রদর্শনীর উদ্বোধন করেন কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী অমিত শাহ। সেখানে একটি বড়

টুইটে লিখেছেন, মৌদী সরকারের অনুষ্ঠানে ‘অসম্ভব নায়ক’ হ্রস্বদ্রষ্ট ‘অসম্ভব নায়ক’ কথা ‘বাংলার অসম্ভব নায়ক’ অর্থাৎ দেওয়া হল! যেই বহিরাগতদের বাংলা লেখার জন্য ইংরেজি থেকে ভুল অনুবাদ করতে হয়, বাংলার বিপ্লবী স্বাধীনতা সংগ্রামীদের প্রতি এইরকম অপমানজনক কথা বলতে দ্বিধাবোধ হয় না, তারা কোন সেনার বাংলা বানাবে? কলকাতায় কেন্দ্রীয় সরকারের এত উচ্চ মানের প্রদর্শনীতে উপস্থিত এ রকম ভুলে ক্ষোভ প্রকাশ করেছেন বিজেপি-র রাজ্য কমিটির সদস্য তথা দলের বুদ্ধিজীবী সেনের আস্থারক রত্নদেব সেনগুপ্ত। প্রতিক্রিয়ায় তিনি ‘হিন্দুস্থান সমাচার’-কে বলেছেন, “এর সঙ্গে বিজেপি-র সম্পর্ক নেই। বাংলা না জানা লোককে দিয়ে এসব কাজ করালে এ রকমই হবে। এসব কাজ মাছিমালা কেবানিদের দিয়ে হয়

আমি জয় বাংলা বললে দোষ, আর তুমি সোনার বাংলা বললে সাধু : অভিষেক বন্দ্যোপাধ্যায়

কলকাতা, ২০ ফেব্রুয়ারি (হি.স.): “আমি জয় বাংলা বললে দোষ, আর তুমি সোনার বাংলা বললে সাধু? সোনার বাংলা কোথাকার স্লোগান? তুমি সোনার বাংলা বললে দেশপ্রেমী? আমি বললে বাংলাদেশি?” শনিবার এভাবেই উত্তরবঙ্গে নাগরাকটার জনসভায় মন্তব্য করলেন ডায়মন্ড হারবারের সাংসদ তথা যুব তৃণমূলের সভাপতি অভিষেক বন্দ্যোপাধ্যায়। তাঁর কটাক্ষ, তুমি বললে চমৎকার, আমি বললে বলাৎকার? তুমি করলে সাধু, আমি করলে চোর? বসন্ত

বাংলার বিধানসভা নির্বাচনে বিজেপি নিজদের স্লোগান হিসেবে বেছে নিয়েছে ‘সোনার বাংলা’কে। অভিষেকের ইঙ্গিত, জয় বাংলা যদি এদেশের স্লোগান না হয়, তাহলে সোনার বাংলাও এদেশের স্লোগান নয়। জয় বাংলা’ স্লোগান তুলে এতদিন সমালোচনায় বিদ্ধ হতে হচ্ছিল তৃণমূলকে। বিজেপির অভিযোগ, এই স্লোগান বাংলাদেশের মুক্তিযুদ্ধের সময় তোলা হয়েছিল। গেরুয়া শিবির এতদিন কটাক্ষ করে আসছিল, বাংলাকে আসলেই বাংলাদেশ বানাতে চাইছে তৃণমূল। শনিবার

নাগরাকটার সভা থেকে সেই কটাক্ষের পালাটা বিজেপির উদ্দেশে প্রশ্ন ছুঁড়ে দিলেন তৃণমূল যুব সভাপতি বিজেপির সোনার বাংলা স্লোগানকে কটাক্ষ করে অভিষেকের প্রশ্ন, “সোনার বাংলা কোথাকার স্লোগান?” অভিষেক যখন নাগরাকটায় সভা করছেন তার কিছুক্ষণ আগেই কলকাতার তৃণমূল ভবন থেকে নতুন প্রচারবিভান শুরু করেছে শাসকদল। “বাংলা নিজের মেয়েকেই চায়” নামের এই স্লোগান দিয়েই এদিনের সভা শুরু করেন অভিষেক। আরও জোরাল করেন বাংলা

বনাম বহিরাগতর তত্ত্ব। তৃণমূল যুব সভাপতি বলেন, “ভুলে গেলে চলবে না, ভারতের একমাত্র মহিলা মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। যাক হারাত্তে দিল্লি থেকে প্রধানমন্ত্রী, স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী, একাধিক ক্যাবিনেট মন্ত্রী, ১০ বাজ্যের মুখ্যমন্ত্রী, উপমুখ্যমন্ত্রীদের পাঠিয়ে দিচ্ছে। ওঁরা চায় বাংলার বিকিটি ঠাক দিল্লির কাছে। কিন্তু বাংলা মাথা নত করবে না।” এর পরই অভিষেক সমবেত জনতার উদ্দেশে প্রশ্ন ছুঁড়ে দেন, “বহিরাগতদের তাড়াতে চান হিন্দুস্থান সমাচার/ অশোক

বাংলা নিজের মেয়েকেই চায়, ভোটের মুখে নতুন স্লোগান তৃণমূলের

কলকাতা, ২০ ফেব্রুয়ারি (হি.স.): শীর্ষ নেতৃত্ব। তৃণমূল নেত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় বিজেপি নেতাদের ‘বহিরাগত’ তকমা দিয়েছেন। রাজ্যের নির্বাচনে ভোটপ্রচার কিংবা শাসকদলের বিরুদ্ধে আক্রমণে রাস্তায় নেমেছেন ভাইরাল হয়েছে ‘খেলা হবে’ স্লোগান। যার মধ্যে গা ভাসিয়েছে বিজেপি নেতারাও। আর এবার ভোট প্রচারের নতুন স্লোগান আনল রাজ্যের শাসকদল। ‘দিদিকে বলো’, ‘বাংলার গর্ব মমতা’র পর এবার ‘বাংলা নিজের মেয়েকেই চায়’। বিধানসভা ভোটের কথা মাথায় রেখে নতুন স্লোগান প্রকাশ্যে আনল তৃণমূল। শনিবার দুপুরে তৃণমূল ভবনে এই নতুন স্লোগানের উদ্বোধন করেন দলের

সরকার’, পাড়ায় পাড়ায় সমাধান’-এর পর আবার নতুন ধরনের জনসংযোগের অস্ত্র নিয়ে মাঠে নামতেই এই স্লোগান আনল তৃণমূল, মত রাজনৈতিক মহলের একাংশের। ২০১৬-এর মতোই রাজ্যের বিভিন্ন প্রান্তে জনসভায় গিয়ে মুখ্যমন্ত্রী বারবার অনুরোধ করছেন, প্রার্থী যেই হোক ভাববেন ভোটটা আমাকে দিচ্ছেন। অর্থাৎ ঘরের মেয়ের মতোই থাকা নেত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়কে মুখ্যমন্ত্রী হিসেবে পুনরায় নির্বাচিত করার নতুন কৌশল এই স্লোগান। বাংলার নির্বাচনের আগে স্পষ্টতই বাঙালি আবগকে হাতিয়ার করতে চাইছে তৃণমূল। ‘দিদি কে বলো’ ‘দিদির দূত’, ‘বাংলার গর্ব মমতা’, ‘দুয়ারে

বহিরাগতর তত্ত্ব। বিজেপির কেন্দ্রীয় নেতাদের ‘বহিরাগত’ বলে দেগে দিয়ে মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়কে ‘ঘরের মেয়ে’ হিসেবে তুলে ধরার চেষ্টা করছে রাজ্যের শাসকদল। সেই লক্ষ্যেই ‘বাংলার গর্ব মমতা’ নামের প্রচারবিভান ইতিমধ্যেই শুরু করেছে শাসকদল। এবার রাজ্যের মুখ্যমন্ত্রীর ‘ঘরের মেয়ে’ ভাবমূর্তিকে কাজে লাগাতে চাইছে শাসকদল। মুখ্যমন্ত্রী নিজেও গত সপ্তাহে রায়গঞ্জের সভা থেকে ঘোষণা করেছেন, “এই ভোটটা আমার। তাই প্রার্থী যেই হোক, আমাকে চাইলে তৃণমূল ভোট দেবেন।” সূত্রের খবর, তৃণমূলের নতুন এই প্রচারবিভানও মূলত মমতাকে কেন্দ্র করেই হিন্দুস্থান সমাচার/ অশোক



ভারতের তারকা শুটারকে হেনস্থা দিল্লি বিমানবন্দরে, সাহায্যে কেন্দ্রীয় ক্রীড়ামন্ত্রী

নয়াদিল্লী, ২০ ফেব্রুয়ারী। দিল্লি বিমানবন্দরে 'অপরূপা'-দের মতো আচরণ করা হল ভারতীয় শুটার মানু ভাকরের সঙ্গে। শুক্রবার টুইটারে এমনই অভিযোগ জানানো হল। তিনি প্রধানমন্ত্রী, স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী, কেন্দ্রীয় ক্রীড়ামন্ত্রীদের কাছে। ভাকরকে দিল্লি থেকে বিমান উঠতেই দেওয়া হচ্ছিল না প্রথমে। কীরেন রিজিজুর সাহায্যে শেষ পর্যন্ত বিমানে উঠতে পারেন ভাকর। ১৯ বছরের ভাকর শুটিংয়ের বিশ্বকাপের সোনারজয়ী। টোকিও অলিম্পিকে ভারতের হয়ে পদক জেতার অন্যতম দাবিদার বলে মনে করা হচ্ছে তাঁকে। ভাকরের কাছে অসামরিক বিমান পরিবহন মন্ত্রকের ডিরেক্টরেট জেনারেলের (ডিজিসিএ) অনুমতি পাওয়া থাকলেও, তা মানে চাননি দিল্লি বিমানবন্দরের কর্মীরা। ভাকর টুইট করে লেখেন, "আমাকে এখাই ৪৩৭ বিমানে উঠতে দেওয়া হচ্ছে না এবং ১০ হাজার ২০০ টাকা চাওয়া হচ্ছে। ডিজিসিএ কী সেটাই বুঝতে পারছেন না এয়ার ইন্ডিয়ার কর্মী মনোজ গুপ্ত। আমি কি ঘুষ



দেব' আরও একটি টুইট করে কীরেন রিজিজুর উদ্দেশ্যে ভাকর জানান যে দুটো বন্দুক নিয়ে তিনি অপেক্ষা করছেন। বিমানবন্দরে মনোজের বিরুদ্ধে ক্ষোভ উগরে দেন ভাকর। তিনি টুইট করে লেখেন, "এই ধরনের ব্যবহার আশা করিনি। মনোজ গুপ্ত মানুষই নন। আমার সঙ্গে অপরূপাদের মতো ব্যবহার করা হচ্ছে। এমন মানুষদের দায়িত্ব দেওয়ার আগে সাধারণ শিক্ষা

দেশের হয়ে না খেলে আইপিএলে নাইটদের জার্সি গায়ে চাপাবেন শাকিব! বিতর্ক বাংলাদেশে

নয়াদিল্লী, ২০ ফেব্রুয়ারী। বিতর্ক শাকিব আল হাসান। বৃহস্পতিবার আইপিএলের নিলামে ৩.২০ কোটি টাকায় তাঁকে কিনেছে শাহরুখ খানের কলকাতা নাইট রাইডার্স। আসন্ন আইপিএলে খেলা নিয়ে এবার নিজের দেশেই বিতর্ক জড়ালেন জনপ্রিয় এই অলরাউন্ডারটি। আসলে আইপিএল চলাকালীনই এপ্রিলে দুই টেস্টের সিরিজ খেলতে শ্রীলঙ্কা সফরে যাওয়ার কথা বাংলাদেশের। আবার মে মাসে ওয়ানডে সিরিজ খেলতে বাংলাদেশ সফরে আসার কথা শ্রীলঙ্কার। ফলে প্রথম দিকে শাকিবকে পাওয়ার ব্যাপারে খন্দে ছিল কেউকি। কিন্তু শাকিব শ্রীলঙ্কার বিরুদ্ধে না খেলে আইপিএল খেলার ব্যাপারে মনস্থির করেন। এরপরই তিনি শ্রীলঙ্কার বিরুদ্ধে টেস্ট সিরিজ খেলতে না চেয়ে ছুটি চান। বাংলাদেশ ক্রিকেট বোর্ডের কাছে চিঠি লিখে আবেদনও জানান। শেষপর্যন্ত শুক্রবার তা মঞ্জুর করে দিয়েছে বিসিবি। এমনকী আরেক



বাংলাদেশি ক্রিকেটার মুস্তাফিজুর রহমানকেও ছুটি দিতে প্রস্তুত বাংলাদেশ বোর্ড (তবে অনুমতি দিলেও বাংলাদেশের ক্রিকেট বোর্ডের কর্তারা শাকিবের এহেন আচরণে সীতমতো ক্ষুব্ধ। তাঁদের মতে, এই ঘটনা দেশের ক্রিকেটের জন্য খুবই খারাপ দৃষ্টান্ত। বিসিবির কর্তা আক্রমণ খান সেদেশের সংবাদমাধ্যমে দেওয়া সাক্ষাৎকারে শাকিবের এই কাজের জন্য পরোক্ষভাবে ক্ষোভও উগরে দিয়েছেন। তিনি বলেন, শাকিবের চিঠি পাওয়ার পর অনেক আলোচনা-বৈঠক হয়েছে। তারপরই তাঁকে ছুটি দেওয়ার সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়। বোর্ড জোর করে কাউকে দেশের জার্সিতে খেলাতে চায় না। তাঁর কথায়, "শ্রীলঙ্কার বিপক্ষে আমাদের টেস্ট সিরিজও আইপিএল একই সময়ে চলবে। শাকিব এই সিরিজে খেলতে চায় না। আমরা তাঁকে ছুটি দিয়েছি। যদিও এটা খুব ভাল উদাহরণ নয়। কিন্তু অনিচ্ছ কাউকে আমরা খেলাতে চাই না।" শুধু বোর্ড নয়, বাংলাদেশ ক্রিকেট উত্তরের একাংশও শাকিবের এই সিদ্ধান্তে অস্থির।

জোড়া ডার্বি হেরে ফুটবলারদের ঘাড়ে দোষ চাপালেন রবি ফাওলারের সহযোগী

নয়াদিল্লী, ২০ ফেব্রুয়ারী। এ যেন চলতি আইএসএলের প্রথম ডার্বির পুনরাবৃত্তি। গত ২৭ নভেম্বর ২-০ গোলে প্রথম ডার্বি জিতেছিল এটিকে মোহনবাগান। এবারও ডার্বি যুদ্ধের রঙ সেই সবুজ-মেরন। ফিরতি ডার্বিতে চিরপ্রতিদ্বন্দ্বী এসসি ইস্টবেঙ্গলকে ৩-১ গোলে হারাল রয় কৃষ্ণর দল। ফলে প্রথমবার জোড়া ডার্বি জিতে অনন্য নজির গড়লেন আন্তোনিয়ো লোপেজ হাবাস। আর দলের এমন নির্বিঘ্ন পারফরম্যান্স গ্যালারিতে বসে হতবাক হয়ে দেখলেন নির্বাসিত কোচ রবি ফাওলার। শুক্রবার ফতোরদা স্টেডিয়ামে রাইট এনোবাখারে ছাড়া লাল-হলুদের আর কারও মধ্যে বিন্দুমাত্র তাগিদ চোখে পড়েনি। যদিও ফাওলারের সহযোগী টনি গ্রান্ট মনে করেন তাঁর দলের ফুটবলাররা বিপক্ষের হাতে ম্যাচ তুলে দিয়ে এসেছেন। তাই জোড়া ডার্বি হেরে সূত্রত পাল-রাজু গায় কোয়ার্টারের ঘাড়ে দোষ চাপালেন ফাওলারের "প্রিয় বন্ধু" লাল-হলুদের কাছে হারানোর কিছুই ছিল না। তাই সবাই ভেবেছিলেন সম্মানের ডার্বি জিতে ফাওলারকে ম্যাচ উৎসর্গ করবে দল। কিন্তু কোথায় কী! প্রথমার্ধে কিছুটা লড়লেও দ্বিতীয়ার্ধে অসহায়



আত্মসমর্পণ করল দল। তাই ম্যাচের শেষে ক্ষুব্ধ গ্রান্ট সাংবাদিক সম্মেলনে বলেন, "একটা ভাল ম্যাচ হয়েছে। দুটো দলই আজ জিততে পারত। কিন্তু প্রথমার্ধে সমতা ফেরানোর পরেও দ্বিতীয় গোলে হজম করার কোনও মানে হয় না। এমন গোল হজম করা একেবারে মেনে নেওয়া যায় না। ম্যাচে ওদের দ্বিতীয় গোলেই খেলা ঘুরে গেল।" এর পরেই গ্রান্ট স্কোভের সঙ্গে জুড়ে দিলেন, "আগের ম্যাচগুলোতে দল কেমন খেলেছে সেটার কোনও গুরুত্ব নেই। কারণ এটা ডার্বি। কিন্তু আমাদের ফুটবলাররা তো ম্যাচটা ওদের হাতে তুলে দিয়ে এল। আর সেখানেই দলের বাকিদের ছন্দ নষ্ট হয়ে যায়। এরপর আর ঘুরে দাঁড়াতে পারিনি।" হারের পর স্বভাবতই ড্রে সিংহরমের পরিবেশ বেশ খমখমে। সেটা স্বীকার করে নিলেন টনি গ্রান্ট। তিনি বলেন, "এমন ভাবে হারলে ছেলেরদের মন তো ভাঙবেই। আমাদের দলে বেশ কয়েকজন ভারতীয় ফুটবলারের ডার্বি খেলার অভিজ্ঞতা আছে। এখানে আসার পরে বিদেশি ফুটবলাররাও এই ম্যাচের গুরুত্ব বুঝতে পেরেছে। কিন্তু কী আর করা যাবে। আগামী মরসুমে আমরা

নয়াদিল্লী, ২০ ফেব্রুয়ারী। কিছুক্ষণ আগে ম্যাচটা শেষ হয়েছে। নিজের মোবাইল অন করেই হোয়াটসঅ্যাপে একটা বার্তা পাঠালেন এটিকে মোহনবাগান কোচ আন্তোনিও লোপেজ হাবাস। নিজের বাহর ইমোজি পাঠালেন সবুজ-মেরন কোচ। আসলে লিগের মাঝপথেই হঠাৎ করেই কিছু সমর্থক যেভাবে তাঁর কোচিং নিয়ে সমালোচনা শুরু করেছিলেন, সেই সময়টায় সত্যিই বিরক্ত ছিলেন এটিকে মোহনবাগান কোচ। এদিন তাই চিরপ্রতিদ্বন্দ্বী এসসি ইস্টবেঙ্গলকে ৩-১ গোলে ধরাশায়ী করে মার্চ ছেড়ে টিম বাসে উঠেই নিজের 'বাহর ইমোজিটা' পাঠিয়ে দিলেন হাবাস। যেন বলতে চাইলেন, "নিজের বাহর জোরেই ডার্বিটা জিতেছি। আইএসএলের প্রথম



ডার্বিতে ২ গোলে জেতার পরেও সমালোচনা। যেন কিছুতেই মানতে পারছিলেন না। এদিন তাই জয়ের পর কিছুটা মজা করেই বললেন, "তিনি গোল বলছেন কেন। এদিন তো আমরা চার গোল করলাম!" স্প্যানিশ হওয়ার পরেও ইটালিয়ান আরিগো সাক্কিকেই আদর্শ কোচ ভাবেন হাবাস। তিনি কোন কোচিং স্টাইল পছন্দ করেন, বোঝাতে গেলে আরিগো সাক্কির নামটাই তো যথেষ্ট। কিন্তু সাধারণ মানুষ আর কবে কোচিং স্টাইলের অন্তর্নিহিত অর্থ বুঝেছেন? তাঁরা চান শুধু সব ম্যাচেই তিন পয়েন্ট। ফলে ম্যাচ ড্র হলেই উড়ে এসেছে বাকাবাণ। এদিন তাই এসসি ইস্টবেঙ্গলকে উড়িয়ে দিয়েও চূড়ান্ত সংখ্যের আড়ালে নিজেকে লুকিয়ে রাখলেন। বললেন, "বিশ্বাস করুন, অন্যান্য ম্যাচের মতোই আমার কাছে শুধুই একটা তিন পয়েন্টের ম্যাচ ছিল। তবে মেরিনাসদের জন্য অবশ্যই দারুণ মুহূর্ত। করোনার জন্য গোয়াতে আমরা একা রয়েছি। এই সময় দূর থেকে সমর্থকরা এভাবে সমর্থনের হাত বাড়িয়ে না দিলে পুরো দলটা হয়তো এভাবে তেতেই উঠত না।"

Sealed tenders are hereby invited by the undersigned on behalf of the Government of Tripura from the bonafide citizens of India for disposal of 06(six) nos. confiscated seized vehicles under Trishna Wildlife Sanctuary, Joychandpur, South Tripura District.

1. Last date of collection of Tender documents: Upto 3:00 pm of 22/02/2021.
2. Last date of dropping of Tender: Upto 4:00 pm of 22/02/2021.
3. Date of opening of Tender: At 4:30 pm on 22/02/2021 if possible.
4. Intending supplier / vendor / bidder may collect tender documents from the office of the Wildlife Warden, Trishna Wildlife Sanctuary, Joychandpur during office hours and day from the date of floatig of tender.

(A. Debnath, TFS) Wildlife Warden Trishna Wildlife Sanctuary Joychandpur

সৃষ্টির প্রেরণায় নতুন প্রতিশ্রুতি

উন্নত মুদ্রণ

সাদা, কালো, রঙিন
নতুন ধারায়

রেণ্বো প্রিন্টিং ওয়ার্কস

জাগরণ ভবন, (লক্ষ্মীনারায়ণ মন্দির সংলগ্ন), এন এল বাড়ি লেইন
প্রভুবাড়ী, বনমালীপুর, আগরতলা, ত্রিপুরা পশ্চিম - ৭৯৯০০১
ফোন - ০৩৮১-২৩৮ ৪৯৮৪
ই-মেল : rainbowprintingworks@gmail.com

PRESS NOTICE INVITING e-TENDER NO- e-PT-VIII/EE/RDUD/G/2020-2021 DATED- 19/02/2021

On behalf of the 'Governor of Tripura' The Executive Engineer, R.D Udaipur Division, Udaipur, Gomati District invites percentage rate e-tender from the eligible Bidders up to 15.00 Hrs on 12/03/2021 for the following work-

1. Procurement and supply of specified river sand for mortar / concrete and black sand for trench/plinth filling at various worksites under Matabar /Kakraban/ Killa/Tepania R D Block under Gomati District.
2. Hiring Charges for Centering Shuttering including strutting propping etc. in complete for casting of RCC for any construction work at various worksites under Matabari/ Kakraban/ Killa/Tepania R D Block under Gomati District.
3. Procurement and supply of Aluminium doors, windows, partition complete set, stainless steel railing fitting fixing at worksites and various plywood, flush door, hard board, transparent sheet etc. at various worksites under Matabari/ Kakraban/ Killa/ Tepania R D Block under Gomati District.
4. Carrying of RD store materials from R.D. District Godown to different RD BLOCK store & worksites under Gomati & South Tripura District.
5. Hiring of various permissible Machineries like Plate rammers/Vibrating plate/Nibro/ Tractor with tripper attachment/3 wheel 80-100 KN Static roller/"Water Tanker 6KL capacity/ pump set/ Mixture machine (1/2 bag capacity) / Needle vibrator (25-40 mph dia) for use in MGNREGA construction works in different blocks areas under RD Udaipur Division under Gomati District.

For details visit website <https://tripuratenders.gov.in> and contact by e-mail to rdud.division@gmail.com. Any subsequent corrigendum will be available in the website only.

(R. L. Sarkar)
Executive Engineer
R.D Udaipur Division
Gomati District, Tripura.



বিভিন্ন দাবীতে আগরতলায় এসইউসিআই এর বিক্ষোভ অবস্থান। ছবি নিজস্ব।

টুলকিট মামলা জামিন পেলেন না দিশা রবি

নয়াদিল্লি, ২০ ফেব্রুয়ারি (হি.স.): জামিন পেলেন না পরিবেশকর্মী দিশা রবি। শনিবার তাঁর জামিনের আবেদনের ওপরে দিল্লির আদালতে শুনানি হয়। এদিন ঘটনাক্রমে প্রমোজের পর্বচলা কালে বিচারক ধর্মেন্দ্র রানা একসময় বলেন, "নিজের বিবেককে সন্তুষ্ট না করে আমি আর এগুতে পারছি না।" জামিনের আবেদনের ওপরে রায়দান তিনি মঙ্গলবার অবধি স্থগিত রাখেন।

২৫ ফেব্রুয়ারি অমিত শাহের কাছে অস্ত্রসমেত আত্মসমর্পণ করবে পিডিসিকে-প্রধান সংবিজ্ঞ সহ ছয় জঙ্গি সংগঠনের সক্রিয় কাডাররা

গুয়াহাটি, ২০ ফেব্রুয়ারি (হি.স.): পিপলস ডেমোক্রেটিক কাউন্সিল অব কারবিলাংরি (পিডিসিকে)-প্রধান আইকে সংবিজ্ঞ আগামী ২৫ ফেব্রুয়ারি কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী অমিত শাহের কাছে অস্ত্র রাখিল করে হিংসার পথ পরিত্যাগ করে জীবনের মূল্যবোধে ফিরে আসবেন। বিশেষ সূত্রে জানা গেছে, সংবিজ্ঞ বর্তমানে কারবি আংলং জেলা সদর ডিফুতে রয়েছেন।

প্রদর্শনীতে অংশ নিতে আমিরশাহী পৌঁছল ভারতীয় রণতরী 'প্রলয়'

আনুধারি, ২০ ফেব্রুয়ারি (হি.স.): সংযুক্ত আরব শাহী পৌঁছল ভারতীয় নৌসেনার রণতরী 'প্রলয়'। ভারতীয় নৌসেনার তরফে এক বিবৃতিতে জানানো আছে, গুরুবীর আবু ধাবি পৌঁছেছে প্রবাল ক্লাস মিসাইল শিপ আইএনএস প্রলয়। শনিবার, অর্থাৎ আজ নৌ প্রতিরক্ষা প্রদর্শনী (এনএডিইএস) ২০২১ এবং ২৫ ফেব্রুয়ারি, অর্থাৎ আগামী বৃহস্পতিবার আন্তর্জাতিক প্রতিরক্ষা

প্যারিস জলবায়ু চুক্তিতে ফিরে এল আমেরিকা

নিউইয়র্ক, ২০ ফেব্রুয়ারি (হি.স.): আনুষ্ঠানিকভাবে প্যারিস জলবায়ু চুক্তিতে ফিরে এল আমেরিকা। ফরাসি বার্তা সংস্থা এএফপি-র খবরে প্রকাশ হয়েছে, দায়িত্ব নেওয়ার এক মাস পর বিশ্বের সবচেয়ে বৃহৎ অর্থনীতি ও দ্বিতীয় বৃহৎ কার্বন নিগমকারী দেশটি শুক্রবার ২০১৫ সালের চুক্তিতে ফিরে আসার ঘোষণা করেছেন মার্কিন প্রেসিডেন্ট জো বাইডেন।

কাল দক্ষিণেশ্বর-নোয়াপাড়া মেট্রোর উদ্বোধন করবেন প্রধানমন্ত্রী

কলকাতা, ২০ ফেব্রুয়ারি (হি.স.): প্রতীক্ষার অবসান। ট্রায়াল রান নির্বিঘ্নে সম্পন্ন হতেই শুরু হতে চলেছে দক্ষিণেশ্বর-নোয়াপাড়া রুটের মেট্রো পরিষেবা। আগামী সোমবার দক্ষিণেশ্বর-নোয়াপাড়া মেট্রোর উদ্বোধন করবেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। তারপর দিন থেকেই দক্ষিণেশ্বর-নোয়াপাড়া রুটে শুরু হয়ে যাবে যাত্রী পরিষেবা।

মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় এক্সপায়ার মুখ্যমন্ত্রীঃ বাবুল সুপ্রিয়

বাকুড়া, ২০ ফেব্রুয়ারি (হি.স.): মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়কে এক্সপায়ার মুখ্যমন্ত্রী বলে কটাক্ষ করলেন কেন্দ্রীয় মন্ত্রী তথা বিজেপি নেতা বাবুল সুপ্রিয়। শনিবার বাকুড়ার বেলিয়াতোড়ে পরিবর্তন যাত্রায় যোগ দিতে এসে এই মন্তব্য করে বাবুল সুপ্রিয় আরও বলেন আর তিন মাস মমতা বানার্জী মুখ্যমন্ত্রী আছেন কিন্তু মানুষের মনে তিনি এখন মুখ্যমন্ত্রী নান তৃণমূল নেত্রী।

ঘন কুয়াশায় অদৃশ্য ইন্ডিয়া গেট দৃশ্যমানতার অভাবে বেহাল দিল্লি

নয়াদিল্লি, ২০ ফেব্রুয়ারি (হি.স.): অদৃশ্য হয়ে গেল ইন্ডিয়া গেট। হাঁ, ঠিকই পরছে। শনিবার সকালে খুব কাছ থেকেও দেখা গেল না ইন্ডিয়া গেটকে, অনেকটা অদৃশ্য হয়ে যাওয়ার মতোই। সৌভাগ্যে ঘন কুয়াশার জেরে দৃশ্যমানতার অভাব। শনিবার ভোর থেকে সকাল পর্যন্ত ঘন কুয়াশার চাদরে ঢাকা ছিল রাজধানী দিল্লি। কুয়াশা এতটাই বেশি ছিল যে স্পষ্টভাবে কিছুই দেখা যাচ্ছিল না।

মোদী ও হাসিনার উপস্থিতিতে ২৬ মার্চ বাংলাদেশে উদ্বোধন হবে বঙ্গবন্ধু গান্ধী জাদুঘর

ঢাকা, ২০ ফেব্রুয়ারি (হি.স.): আগামী ২৬ মার্চ বাংলাদেশের স্বাধীনতা দিবসে ভারতের প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী ও বাংলাদেশের প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার উপস্থিতিতে বাংলাদেশ ইন্টারন্যাশনাল কনসারভেশন সেন্টারে (বিআইসিসি) বঙ্গবন্ধু-মহাত্মা গান্ধী জাদুঘর উদ্বোধন করা হবে।

কাবুলে তিনটি বোমা হামলা, নিহত ৫ জন

কাবুল, ২০ ফেব্রুয়ারি (হি.স.): ফের বোমা হামলা আফগানিস্তানে। শনিবার আফগানিস্তানের রাজধানী কাবুলে তিনটি বোমা হামলায় ঘটনা ঘটে। বোমা হামলার অন্তত পাঁচজন নিহত হয়েছেন। এ হামলায় আহত হয়েছেন আরও দুইজন।

পূর্ণরাজ্য গঠনের ৫৮ বছর পর প্রথম নাগাল্যান্ড বিধানসভায় জাতীয় সংগীত

গুয়াহাটি, ২০ ফেব্রুয়ারি (হি.স.): পূর্ণরাজ্যের স্বীকৃতি পাওয়ার ৫৮ বছর পর ইতিহাস রচনা করে প্রথমবারের মতো নাগাল্যান্ড বিধানসভায় গাওয়া হলো ভারতের জাতীয় সংগীত 'জনগণমন অধিনায়ক...'। নাগাল্যান্ড বিধানসভায় চলতি বছরের ১২ ফেব্রুয়ারি ত্রয়োদশ বিধানসভার সপ্তম অধিবেশনে রাজ্যপাল আরএন রবির উপস্থিতিতে নতুন ইতিহাস রচনা করে সকলে গেয়েছেন জাতীয় সংগীত।

প্রয়াত বাংলাদেশের কিংবদন্তি অভিনেতা এটিএম শামসুজ্জামান

ঢাকা, ২০ ফেব্রুয়ারি (হি.স.): প্রয়াত বাংলাদেশের কিংবদন্তি অভিনেতা ও হাস্যরসের ভান্ডার এটিএম শামসুজ্জামান। শনিবার ঢাকার সুপ্রাপ্ত বয়সে নিজ বাসভবনে শেষ নিশ্বাস ত্যাগ করেন তিনি। তাঁর প্রয়াণে শোকসন্তর্পিত।

Advertisement for Hindi Jagaran Tripura. Text includes 'বাংলার সাথে এখন হিন্দি খবর-ও' and 'hindi.jagarantripura.com'. It features a logo with a map of India and Bangladesh.